

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUNSÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/3 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (L20 lrt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A második boer háború.

Budapest, április 8.

Joubert halálával a délafrikai háborúnak újabb fejezete kezdődik, amelyet megpecsételt Roberts tábornok is azzal, hogy a boerok üldözése helyett szertartásos ünnepességgel bevonult Oranje fővárosába talán azért, hogy a bevonulás impozáns látványosságával friss erőre töltsék elcsigázott seregének harcikédvét. Meglehet, az angol kormány utasítására kellett Roberts lordnak megcsörgetnie Bloemfontein kulcsait, mert az angol nép kezdett már kijózanodni abból a mámorból, amelybe Cronje kapitulációja és Ladysmith felszabadulása folytán ringatta magát. Ennek volt kénytelen feláldozni a nemrég még ünnepelt s most kigunyolt angol vezér eddigi sikereit és ennek köszöni mostani kedvezőtlen helyzetét, amelyet a boerok bámulatos ügyességgel javukra fordítottak. A boer vezérek előre megfontolva, tervszerűen kerültek az összeütközést az angolokkal Cronje kapitulációja után és visszavonultak oda, ahol zavarlatlan az összeköttetésük hazájukkal, ahol a szükséges segédcsoportok bármikor rendelkezésre állhatnak és a terepviszonyok is öregbitik győzelmes ellentállásuk kilátásait. A boerok egyébként jól tudják, hogy az angol sereg zöme, amely Bloemfonteinben vesztéget, még jó sokáig télen marad, annyira kimerült a sok nélkülözésben. Ezért az angol hadügyminisztérium a felelős, amely százezer embert vetett egy ellenséges földre és nem gondoskodott se lovokról, se egyéb teherszállító állatokról, hogy fenntarthatassák az összeköttetést a délafrikai gyarmatokkal. És most úgy áll a helyzet, hogy Roberts lord, aki legelső sikereit főleg csapatai koncentrációjának köszönhette, maga kénytelen szétaprózni seregét, amelylyel aztán

igen könnyen elbánik az ellenség. Így mérték a boerok március 31-ikén és április 2-ikán a kooerspruiti, illetve reddersburgi vereséget az angolokra és így sikerült szétrombolni a bloemfonteini vízvezetéket, ami még nagyobb inségbe döntötte azt a roppant sereget, amely most megbámultja magát Oranje fővárosának utcáin.

A legújabb táviratok szerint a boerok komoly támadást terveznek Bloemfontein ellen. Tizenkétezer emberük van erre a célra, éppenséggel nem kicsinylendő tekintettel Roberts hiányos felszerelésű seregére. Sőt hír szerint megkerülve a basutok földjét, azon fáradoznak, hogy elvágják Roberts fokföldi összeköttetését. Ha ez csak félig sikerülne is nekik, egyszerűen kétségbejött lenne a tábornagy helyzete. Eltekintve az ily eshetőség morális hatásától, teljesen oda volna mindaz, amit az angolok eddig annyi vér- és vagyonáldozat árán mégis el tudtak érni, sőt sokkal szomorúbbak volnának az angolok kilátásai, mint Roberts megérkezése előtt.

A harci események gondos megfigyeléséből kiválglik az is, hogy Joubert halála óta a boerok is megváltoztatták taktikájukat és amennyire az eddigiekből itélni lehet, szerencsésükre. Joubert vitéz, tapasztalt, körültekintő katona volt, de talán túlságig óvatossá, bár Cronje kapitulációjában nem hibás, mert akkor már erősen megviselte a betegsége, amely halálát okozta. Illetékes véleményt mondott róla a minap elesett Villebois-Mareuil ezredes, azt állítva, a colensói csata napján, hogy nem való főparancsnoknak. Már akkor kifejezte reményét a boer tüzérség híres szervezője, hogy előbb vagy utóbb Botha Lajos lesz a boerok fővezére, mert az szerinte az egyetlen igazi tábornok a két köztársaságban. A boerok változott harcmodorán már érezzük az új fő-

parancsnok keze nyomát, azt a rettenetlen elszántságot, de azért hideg számítást és zseniális tervezetést, amely őt a vén Krüger törhetlen bizalmára érdemessé tette.

Az angol hadügyminisztériumban ez alatt már hetek óta összebujnak és mérlelik Roberts lord mozdulatlanságának okát és valósággal konsternálja az egész közvéleményt az angol fegyverek legújabb kudarca. De nagyon megcsappant Kitchener lord népszerűsége is és a nagy londoni újságok egyenesen őt okolják a kedvezőtlen fordulatért. Szóval a harctéren is, Londonban is megváltozott helyzet állt elő, amelyet félévvel való tudósítások ideig-óráig szépen lehetnek, de előbb-utóbb be kell ismerniök az angoloknak is, hogy a háborúnak még nagyon sokáig nem lesz vége és az az egy már ma bizonyos, hogy Roberts lord pünkösdkor még nem Pretóriából fogja üdvözölni a királynőt, ahogy az elandlaagte csata után eldicsekedett.

BELFÖLD.

A közös költségvetés. Széll Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter tegnap este visszaérkeztek Bécsből. A Keleti Értesítő szerint bizalmas baráti körben így nyilatkoztak a közös miniszteri tanácskozások eredményéről:

— Mi csak abba mentünk bele, ami elől a méltányosság és a feltétlen szükségesség szempontjából kitérnünk nem lehetett.

Hegedüs Sándor Dalmáciában. Mint Spalatóból táviratozzák, Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter ma reggel családjával a Pannonia gőzhajón odaérkezett és egy órai tartózkodás után tovább utazott Raguzába. A minisztert családján kívül Solymosy főfelügyelő, Gaál és Erisztinkovich miniszteri tanácsosok, babarci Schwarzer Ottó és nagyobb társaság

REGÉNY.

ÚJ FÖLD

Írta: KNUT HAMSUN

(54)

— Azt a jó isten tudja. Egyelőre mindent meg kell próbálnom. Boldog vagyok, hogy tied lesz ez a ház. Olyan szép ház; én akartam úgy, hogy az idén ne menjünk ki... Igen, ez máris nyugodtabbá tett. Lássuk csak. Hát a gyerekek.

Ole megint felajánlotta a szolgálatait.

— Köszönöm — mondta Tidemand, mindent elfogadok, ami méltányos. De vesztesség az vesztesség s ha eső nélkül kibírom is a dolgot, mégis csak szegény ember vagyok. Nem tudom, hogy most van-e egy garas vagyonom... Isten sugta neked, hogy nem vetted részt a rozs üzletben, csakugyan szörnyű nagy szerencséd van, szivből örülök... Nos hát lássuk csak... Szünet.

— Tud felőle valamit a feleséged? kérdezte Ole.

— Nem, majd csak a kirándulás után mond el neki.

— A kirándulás után? No ebből semmi sem lesz most már.

— Ne — mondta Tidemand — kérlek, hogy ne tudd. Hanka már olyan sokat beszélt róla s úgy örült neki. Nem, ellenkezőleg arra kérlek, hogy ne is mutasd, hogy mi történt s légy olyan jókedvű, amilyen jókedvűt csak tudsz mutatni. Nagyon hálás lennék irántad. Természetes, hogy az én dolgomról egy szót sem szólnak.

Tidemand zsebébe tette a sürgönyt felvette a kalapját.

— Boesáss meg Ole, hogy zavartalak. Ha még egyszer ilyen helyzetbe jövök, akkor... de talán nem is jövök... de akkor hálás leszek irántad.

— Édes Istenem, ne beszélj hát ilyeneket; mi köztünk nem lehet szó ilyesmiről... Különben is azt hiszem, hogy a szerencsétlenséget nagyobbnak tartod, mint aminő valóságban. Persze, én még magam sem tudom, de...

— Igen, a jég-üzlet jól megy, hihetetlenül jól, boldog vagyok, hogy legalább es megvan. Persze ez esekélyesség, de azért jó segítség. Ha pedig a falusi ház a te kezredre kerül, akkor... Igen, igen Ole, ha nagyon nagy szükségem lesz, majd kölcsön kérek tőled. Most pedig jó éjszakát.

— Semmiképpen sem szabad esődbe jutnod! — kiáltott Ole utólag.

Hatvanszorosan.

I.

A kikötő hidjánál urakból és hölgyekből álló társaság várakozott. Az a társaság volt, amely Agota yachtján kirándulásra készült. Csak Paulsbergék nem jöttek még el, azokra vártak. Irgens türelmetlenkedett s azt kérdezte, hogy nem volna-e jó kis kocsit küldeni Paulsbergékhez s mely tisztelettel arra kémi őket, hogy jöjjenek már. Mikor végre Paulsberg és a felesége megérkeztek, azonnal beszélt a társaság a hajóba s kivitorláztak a fjordból.

Tidemand kormányozott. Olenek egy pár raktárosa volt a legénység. Ole pompásan rendezte ezt a kirándulást s finom éleeséget hozott magával. Semmit sem felelt el, még Irgens számára pörkölt kávét is hozott. Koldevint azonban sehoh sem tudta felfedezni s Gregersen szándékosan nem hívta meg. Gregersen ugyanis könnyen beszélhetett volna valami orosz telegrámról.

Tidemand szólatlan volt, mintha egy éjszákát virrasztott volna. Mikor Ole azt kérdezte tőle, hogy hogyan érzi magát, mosolyogva mondta, hogy: megvan valahogy. Különben pedig engedje meg neki, hogy ő kormányozhasson.

A csónak a sérak felé fordult.

Hanka asszony elől ült, arca friss volt, bundája könnyedén volt vállára vetve s Milde megjegyezte, hogy ez festői.

— Legalább ha már pjltert ihatnak — mondta nevetve.

Ole legott poharakat hozatott. Szorgoskodott s a hölgyekre kendőket és terítőket terített. No, hogy ne nevéssenek, az igaz, hogy sít a nap, de a tengeren még is veszedelmes az idő. Ole arra kérte Tidemandot, hogy engedje át neki a kormányt, ne vesződjék vele, de Tidemand biztosította, hogy ez valóságos jótétemény rá nézve, legalább nem kell neki beszélgetnie; ehhez ma éppen nincs kedve.

— No csak bátorság! — Hallottál valami újat?

— Csak megerősítették a dolgot. Holnap már hivatalosan is megerősítik. Ne nyugtalanodjál, az éjjel kijelöltem az utamat s tisztában vagyok mindennel. Igen, azt hiszem, hogy még megmenthetem magamat.

A hajó elején csakhamar jökedv támadt. Öjen tengeri betegségbe esett s ivott, mert különben nem tudott egyenesen állani. Nagyon megviselte az utazás.

Hanka asszony vigasztalni akarta.

— Szép magától, hogy visszajött közénk. Még most is csinos leányarca van, de most már nem olyan halovány, mint azelőtt volt.

— Bocsnát — mondta Paulsbergné kegyetlenül — sohasem volt még olyan halovány, mint most.

Erre a megjegyzésre harsogó kacaj támadt. Hanka asszony folytatta: — Igen, ismerem azt a

kiséri. Távollétében a rendes heti kihallgatást Csörgő Gyula államtitkár fogja megtartani. A közelgő ünnepekre való tekintettel a legközelebbi audienca folyó hó 11-én, szerdán, fog megtartani.

HIREK.

Budapest, április 8.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Március 31-én új előfizető és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról dejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **A beteg görög király.** Athénből telegrafálják, hogy a görög király fulgyulladásban szenved, amely influenzából származott. A király legközelebb Bécsbe utazik, hogy valamely főorvossal konzultáljon.

— **Abonyi Lajos emlékezete.** Abony város intelligens közönsége Tury Gyula festőművész által megfestette Abonyi Lajos kitűnő novellistának és népszínműírónak arcképét, amelyet e hó 7-én leplezték le az ottani kaszinóban. Az ünnepet *Gülner* Gyula országgyűlési képviselő, a kaszinó elnöke szép beszéddel nyitotta meg. *Frenyó* Endre lelkes beszédében méltatta Abonyi irdalmi működését, majd pedig *Lévay* Mihály „A költő arcképe előtt” című hatásos költeménye és *Viz* Z. alkalmi szavazata következett. Befejezésül a fővárosi íróktól érkezett táviratokat olvastak fel.

— **Az isaszeghi csata emléke.** Az Isaszeghi Olvasókör, mint minden évben, úgy az idén is, nagy fényvel ünnepelte meg az isaszeghi dicsőséges csata emlékét. Az évforduló napján, április 6-ikán, a templomban gyásztisztelettel volt az elesett hős honvédekért; ma vasárnap pedig a honvédsíroknál rótták le a kegyelet adóját, megkoszorúvák a honvédsírokat. Voltak beszédek, szavalatok, karének és a hazafias ünnepség műsorát díszes és nagy közönség hallgatta végig. Az emlékünnepe után az isaszeghi szoborbizottság beszámolt működéséről, egyáltalán bemutaták a honvédszoborra beérkezett pályaműveket. A bizottság, hogy a szoborügy teljesen a nyilvánosság előtt bonyolítottassék le, nyilvános pályázat kiírást határozta el.

— **A Nemzeti Múzeum őrei.** A király *Mocsáry* Sándornak, a magyar nemzeti múzeum állattári őrének, a tudományosság terén szerzett érdemei elismerésül, a királyi tanácsosi címet, *Nagy Géza* és dr. *Schönherr* Gyula nemzeti múzeumi segédőröknek az őri címet és jellegzet adományozta.

verset, melyet Thorahusban írt, a régi emlékekről szóló prózai költeményt. Meg kell hagyni, hogy értékesítette a szündefjét.

— Ön meg nem hallotta a költeményemet — mondta Őjen megtört hangon — egyiptomi stílusban van írva és egy sírboltban játszódik le. — Nagyon beteg és nyomorult volt, de azért minden zsebében kereste a verset. Hogy hova az őrdögbe is tettem? Reggel elkészítette, magával akarta hozni, talán akad valaki, aki meghallgatja. Mondhatja, hogy csakugyan érdekes a maga nemében. Hanem valószínűleg elfeledte. Talán csak nem vesztette el?

— Nem, mondta Hanka asszony, bizonyosan otthon felejtette, majd meglátja, hogy otthon megtalálja az asztalon. Minden lehetőséget megtett, hogy a szegény, szomorú költő szomorú gondolatait elülze. Hogy úgy-e jobban érezte magát a hegyek közt, mint a városban?

— Igen, természetesen. Alig volt ittbenn a városban, alig látta ezeket az egyenes vonalakat, mégis megmozdult valami benne s azonnal megfogalmazta a prózában írt egyiptomi költeményt. No Istenem, talán csak nem vesztette el?

Most Milde is Őjen pártjára állott, dicsérni kezdte. Hogy még csak most látja, hogy mi az eredetiség az ő költeményében. Irgens, aki egy darabig eszdelően hallgatta ezt a csodások dicsőretét, most Hanka asszonyhoz hajolt s így szólt:

— Érti? Most már Mildenek a zsebében van az ösztöndíja és így nincs mit félnie a konkurrenciától. — Irgens összeszorította az ajkát és mosolygott.

Hanka asszony ránézett. Milyen keserű ez az ember! És milyen rosszul illik neki ez a keserűség. Bizonyosan nem tudja, hogy rosszul áll neki, mert különben nem szorítaná úgy össze a száját s nem vetne olyan gyűlöletes pillantásokat.

(Folytatása következik.)

— **A F. M. K. E. évnegyedes gyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület a napokban tartotta meg évnegyedes gyűlését Nyitraán, *Thuróczy* Vilmos elnöke mellett.

Az elnökség időszaki jelentése szerint, amelyet *Clair* Vilmos titkár adott elő, az egyesület az elmúlt negyedévben 38 óvodát tartott fenn, 2 iskolát segélyezett, 2 közkönyvtárat szerelt föl, 1 közkönyvtárat alapított s egy vandorkönyvtárat állított föl. A tagok száma 41, rendes taggal szaporodott. A vidéki választmányok belső életében mind ürvendesebb életkésség nyilvánul. A vallás és közoktatásügyi miniszterium az 1899. évre visszamenőleg 1000 korona póttállamsegélyt s könyvtárak szervezésére talán 1000 korona államsegélyt, *Daranyi* Ignáé fölművelésügyi miniszter pedig három teljes népkönyvtárat engedélyezett az egyesületnek, amelyeket *Hudravnágy*, *Nagy-Kürtös* és *Patk-Maróth* községek kapnak. Az igazgatóválasztmány az elnökség előterjesztésére a *Breznábanya*, *Érsekujvár* és *Löcsve* városokban szervezendő könyvtárak számára egy-egy teljes Jókai-kiadást engedélyezett. A *Sembery-hagyatéka* ügye egyezkedés tárgyát képezi s miután a kezdeményezés az övezry és a kiskoru örökös részéről történt, alapos a reményesség, hogy kedvező megoldásra is fog vezetni. A *gróf Karácsonyi-féle 20.000 koronás alapítvány* alapító oklevelét az elnökség be fogja mutatni gr. Karácsonyi Jenőnek s hozzájárulása után fölterjeszti a belügyminiszteriumhoz jóváhagyás végett. *Thuróczy* Vilmos elnöknek a gyűlés az alapítvány kiegészítéséért jegyzőkönyvi közönetet szavazott. Az egyesületnek az év első negyedében 19.103 korona 70 fillér bevétel s 18.172 korona 20 fillér kiadása volt. Nagy lelkesedéssel vette tudomásul a gyűlés a miniszterelnökség leiratát, mely tudatja, hogy ő felsége a király és az egyesület védnöke, *József* főherceg ő fensége az egyesület 1890—1899. évi jelentéseit a családi hitbizományi könyvtár számára elfogadták s az egyesületnek legfelsőbb köszönetüket fejezték ki. Végül elhatározta a gyűlés, hogy *Zolyom* szabad királyi város vendégzerterő meghívását elfogadják s az évi nagygyűlést Zolyomban tartja meg.

— **Bérczi boosánatot kért.** A budapesti törvényeséken tegnapelőtt tárgyalták Tauszky Miksa butorszállító rágalmazási pörét. Tauszky tudvalevőleg azt hiesztelte Bérczi Béla reneórkapitányról, hogy őt háromszáz forintig megzsarolta. A tárgyalásnak, mint megtört, volt egy kisor jelenete is, melyet Bérczi kapitány idézett elő. Mikor ugyanis *Pekáry József* főkapitányhelyettes mint tanut hallgatták ki, Bérczi egyszerre közboszólt:

— Nekom is van egy kérdésem a tanu urhoz. Miután *Sälley* tanácsos ur absolute nem emlékszik, hogy erről az ügyről valaha szó lett volna, a főkapitányhelyettes ur pedig emlékszik, kérem az elnök urat, sziveskedjék megkérdezeni (remegve) *Pekáry* úrtól, tartozott-e abban az időben Tauszky-nak s mennyivel?

A kínos ügy nem maradható folytatás nélkül. Az illetékes körök is fölöttébb zokon vettek Bérczi-től, hogy így nyilvánosan megbántotta a bocsúlto ben megészült főkapitányhelyettes. Olyan hírek kerültek forgalomba, hogy az eset miatt Bérczi kapitány kénytelen lesz beadni lemondását. Az ügyet azonban úgy látszik mégis békésen intézték el. Bérczi ugyanis *Máltás Hugó* és *Zsarnay Győző* rendőrtanácsosokkal együtt ma fölkereste az ősz főkapitányhelyetteset és mély sajnálatát fejezte ki a történetek felett.

— Távól állt tölem — ugymond — minden sértés s csak módfeletti igazottaságomban cselekedtem és ismételtlen sajnálom a történeteket.

— **Huszonöt év.** *Görgöi* Ferkas László, *Csanád* vármegye arvaszéki elnöke, e hó 18-án tölti be tisztviselői működésének negyedszázados évfordulóját. A vármegye tisztikara ez évfordulót megünnepeli.

— **Esküvő.** Dr. *Sälley* József ismert bőrgyógyász, a budapesti tudományi egyetem dermatologiai klinikájának volt első tanársegéje tegnap, vasárnap délen vezette elárhöz *Schwarz* Margit kisasszonyt, *Schwarz* Rudolf fővárosi nagykereskedő leányát a dohány-utcai izr. templomban. A nagyszámú előkelő közönség körében, mely a templomot megtöltötte, sok egyetemi tanár, orvos és a kereskedelmi világ színe java volt látható. Dr. *Weiszbürg* rabbi megróhad szép beszéd kíséretében adta össze a fiatal házaspárt.

— **A titkos orvosok és reklámorvosok.** A Budapesti Gyógyos Szövetsége tegnap tartotta dr. *Adler* Zsigmond kir. tanácsos elnöke alatt rendes évnegyedes közgyűlést, melyen dr. *Waldmann* Fülöp fővárosi orvos egyesületi titkár tartott igen érdekes felolvasást a *titkos gyógyszerkről* és *reklámorvosokról*. Dr. *Waldmann* sorra ismertette az elterjedtebb bel- és külföldi ily szereket, melyeknek legtöbbről kimutatta, hogy teljesen hatástalan anyagokat tartalmaznak, készítőjéről kimutatta, hogy legtöbbje műveletlen, tudatlan ember, akik közönséges szédélgetést űznek és kibaszálják a laikus közönség jóniszemiségét. Sok esetben határozottan mérgek jutnak a publikum kezébe. Párisban magában 70 szepitőszert vizsgálták meg az állami laboratóriumban és majdnem mindegyikben találtak maró higanyt, calomelt, olmot és más igen veszélyes orvosi anyagot. Mindezek után azt ajánlja az előadó, hogy az orvosok vegyék kezükbe az ügyet, hívják föl a hatóság figyelmét a fennálló törvényekre és

rendeletekre, melyek a titkos orvosszerekekkel való kereskedést szabályozzák, de földolognak tartja, hogy a nagy publikumot, különösen a szegény néposztályt világoztassák fel esetleg hatóságí óvóiratok által, ahogy az a külföldön, főleg Poroszországban történik. Az előadást, mely igen látogatott volt, s melyen az egyetemi tanári kar is képviselő volt, lelkesen megéljenztek.

— **Áradások.** Sopronból táviratozzák: A Vulka folyó Pordánybóli kiáradt, és a vasuti töltést nagy darabon lerombolta. A Répce-folyó is Répce-laknál kilépett medréből s a Fertő-vasut töltését 220 méternyi darabon elvitte, úgy, hogy a sinek a levegőben lógnak. A forgalom természetesen szünetel. A bük-acsádi vasuti hidat az árvíz annyira megingatla, hogy a közlekedés itt is megakadt. — A Csáva-patak előntötte Felső-Pulya községet. Több ház víz alatt van. Az Ikva-folyó előntötte Kópháza, Nagyocnk, Pinyne, Fertő-Szent-Miklós határát. A Répce-folyó Lócsmánd, Csepreg, Bük, Porladony, Geresd, Jánosfa, Répceszomere, Hővej, Vitnyed és Kapuvár községeket öntötte el. Az árvíz az egész vonalon előntötte a szántókat, réteket. Répceszemerénél pedig elvitte 100 méternyi darabon a vasuti töltést. Siklós községben több ház a vízben van. A kár megmérhetetlen. Baán Endre alispán az egész tisztikart inspekcióna rendelte be. Az államepítészeti hivatal Hegedűs főmérnök vezetésével a veszedelem korlátozásán dolgozik. Kapuvár és Vitnyed körül éjjelre várható a veszély kitörése. A védmunkákat a színhelyen Keleti főmérnök vezeti.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától kapott értesítés szerint vízáradások által okozott pályarongalások miatt a fertődéki helyi érdekű vasut eszterháza-kis-czelli, a magyar északnyugoti helyi érdekű vasut nyitra-jablanc-brezovai, és a szombathely-pinkafői helyi érdekű vasut csajta-sámfalva és sámfalva-némot-szentmihályi vonalrészein az összes forgalom be lett szüntetve. A megrongált pályatestek helyreállítása előreláthatólag 2—3 napot fog igénybe venni. — A pozsony-szakolcái vonal malacka-detekök-észü-törtöki vonalrészen az árvíz miatt szintén teljesen be kellett szüntetni a teheráruforgalmat, a személyforgalmat pedig átállással tartják fenn.

Bécsből táviratozzák: A nagy hőtömegek gyors olvadása és a sok eső folytán a Duna több kisebb-melékfolyója megdagadt, a Bécsessel szomszédos községekben sok kárt okozva. Albert és Kaiser-Ebersdorf községek fenyegetve vannak. Egyes bécsi kerületekben és külvárosokban is sok kár és forgalomzavar fordult elő. — Mint *Iragából* táviratozzák, a Moldva is jelentékenyen megdagadt. Az ártérületek már előntötte a víz, miért is sok családot kilakoltattak. A víz este 270 cm-re emelkedett 0 föltt és reggelre valószínűleg elérí a 3 métert. — Morvaország több járásából jelentések érkeztek Brúnnebe az áradásról. *Tchnovizben* részben beszüntették a forgalmat az utakon. Znaimból jelentik, hogy a töltések védelmére *Plenkovitzba* hidász-osztályt küldtek, mely azonban már visszatért, miután a veszély elmúlt. A *Jaispitzbach-völgyben* a hidforgalom akadályozva van. Több község el van árasztva. Délután jelentik, hogy a víz apad és a vész elmúlt. Az auspitz és brünni járásból is jelentenek árvizet, de emberélet nincs veszélyben.

— **Halálozás.** *Bartók* A. József, a *Neues Politisches Volksblatt* munkatársa hosszú szenvedés után influenzában ma meghalt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz az V. kerület, Kádár-utca 6. szám alatti gyászházban.

Özvegy fogarasi *Lészai* Gyuláné tinkovai *Matskai* Karolin 51 éves korában Kolozsvárt elhunyt. A boldogultat ma délután temették el nagy részvét mellett.

— **Baleset.** *Rudas* Izsót, a *Keleti Értesítő* szerkesztőjét súlyos baleset érte. Ma délelőtt, a mint a Lánchidon át Budára indult, eleszútt és jobb karját törte. Most lakásán ápolják. A szerencsétlenül járt szerkesztő iránt úságró körökben mély részvét nyilvánul, azzal az ószinte óhajjal, hogy szimpátiás kollégánk mielőbb teljesen felgyógyuljon.

— **A marhavásár-pénztár.** Lapunk március 25-iki számában a Sáborszki Canossája címen foglalkozunk a marhavásár-pénztár ügyével és fejtegetésünk során a fővárosi tanácsnak e kérdésben való szerepléséről is megemlékeztünk. Sajnálattal értesítünk arról, hogy ideavágyó cikkünk egyes kitételeit némelyek úgy magyarázták, mintha gyanúsítás foglaltatnék bennük a székesfőváros tanácsa ellen. Ezzel szemben készségessé loyaltással kijelentük, hogy a tanács eljárásának teljes jóniszemiségét és korrektségét sem ebben az ügyben, sem bármely más ügyben kétségbe nem vontuk és nem is vontathatunk, minthogy úgy magának a testületnek, mint e testület minden egyes tagja működésének őszelene és közhasznu voltáról meg vagyunk győződve. Megjegyeztünk mindössze annyit akart mondani, hogy a vásárpénztárnál érdekelt pénzesorport hatalmas botolyása leszélyező hatást gyakorolhatna esetleg a kérdés eldöntésére.

— **A családirtó.** Mannheimből írják, hogy az ottani törvényszék megrendítéssel családi drámát tárgyalt. Még 1898-ban történt, hogy a város egyik utcájában halva találták Frank lakost, ennek Paula nevű leányát s Henrik és Károly nevű fiát a lakásukban. Halálukat gázkiömlés okozta, amelyet, mint később kiderült, Károly idézett elő szándékosan. Frank Károly igen talantumos és tanult kriminalista volt s egyetemi tanulmányait állami ösztöndíjjal Angliában és különböző német egyetemeken végezte. Állandó lakása és ügyvédi irodája Lipse mellett, Reudnitzban volt s szüleit sok esztendő távlatát után csak 1898-ban látogatta meg először, akkor is csak sürgős hívásra, mert anyja halálán volt. A fiatal ügyvéd nagy szomorúságra jött haza. Az anyját eltemették, mire hazajött, a családját pedig az elzülles utolsó fokán találta. Huga, a szép Paula erkölzestelen életet élt, apja teljesen elbutult a sok ivástól, éjszakázástól s kisebbik fiával együtt teljes moralisanítyben volt.

Hazaérve, Károly nem falát otthos csak, a házmesterétől tudta meg, hogy mik történtek náluk. Ez nagyon leverte s nyomban vissza is akart utazni, de már nem lehetett, mert apja és nővére hazajött. Majd közvetlenül utánuk három részeg ifju rontott be a lakásba, kiknek egyikében Károly az öccsét ismerte meg. Az apa és a leány némi szótárlás után faképnél hagyták Károlyt s a három részeg ifjuval mulatnak, enyelegtek, mintha semmi baj sem érte volna őket. Pedig két nappal előbb temették el az anyjukat. Károly szótlannal figyelte a dorbézást s akkor is otthos maradt, mikor a társaság eltávozott. Rendkívül nyugtalan és izgatott volt s a házbekiekhez, akik gyermekkorra óta ismerték s bejötték most hozzá, szólni sem tudott. Majd leveleket akart írni, de egy-két sort alig vetett papírra, eltépte azt. Ezekből tudták meg később, hogy ő volt a családirtó. Éjszakára is ott maradt a piszkos oduban, ledől az ágyra s ében várta, amíg hazajöttek. Éjfél után tértek haza, valamennyien részegen, beszámíthatatlan állapotban s nemsokára mélyen elaludtak. Károly erre várt. Szétlötötte a kályha csövét s a szén-gáz kiömlött. Egyideig megdöbbenve állt a szoba közepén s nem is gondolt a menekülésre. Csak mikor már fojtogatta a gáz és a többiek is hányólni kezdtek az ágyon, ki akart menni. A menekülés azonban nem sikerült. Belebotlott valamibe s végig esett a földön. Az eséstől egészen elkábult s bár nem volt nehéz testű, nem tudott fölkelni. Ő is elpusztult családijával együtt, amelyet halálra ítél. A nagy családi dráma természetesen rendkívül nagy feltűnést keltett s vizsgálatot indítottak a házbekiek ellen, akiknek tudniok kellett volna az ügyvéd szándékáról. A vizsgálat és a kihallgatások igen sokáig tartottak s az összes lakókat föl kellett menteni a törvényszéknek, mert nem lehetett semmi mulasztást rájuk bizonyítani.

— **Tömeges emberhalál.** Lipseből táviratozzák, hogy tegnap este az Engelmann és Richter-féle celluloid-gyárban tűz ütött ki és hét ember odaégett. — Egy newyorki távirat szerint Közép-Texas államban retentő felhőszakadás volt. Az ország teljesen el van árasztva. Az Austintól 17 mérföldnyire északra lévő vasúti hidat a hullámok elsodorták. Egy St-Louisból jövő gyorsvonat a mélybe zuhant, miáltal sok ember életét veszítette.

— **A Gönczi-házaspár bünpöre.** Már vasárnapi számunk jelentette, hogy a berlini büntető törvényszék halálra ítélte a rablógyilkos Gönczi Józsefet, míg a feleségét fölmentette. A tárgyalás utolsó perceiről a következőket táviratozzák: A bizonyító eljárás befejeztével az elnök azt kérdezte a vádlottól, van-e valami kérdésnivalója a tanúktól. Gönczi izgatottan így felelt:

— Ma az utolsó nap, amidőn bebizonyíthatom ártatlanságomat. Tudom, mi van a szívemen és tudom, hogy lelkiismeretem tiszta. Mind az, a mit a tanúk mondtak, mesebeszéd, nem ér az semmit. Itt csak arról lehet szó: ki követte el a tettet? Én nem! Az egész világ előtt rablógyilkosnak kiáltottak ki, és én csak a jó istenemhez fordulhattam: édes istenem, ne hagyj el engemet! Nem is hagyott el az isten, megoltalmazott, mert meghagyta eszemet. A jó isten mellett van. A feleségemért is imádkoztam. (Göncziné hangos zokogásba tör ki.) Ezt a szegény asszonyt is két évig nyomta a borzasztó vád, egészen belebetegedett. Kérem, engedjék meg, hogy kedvemre beszélhessek. Meglehet, hogy az ügyész ur visszaadja becsületemet, de nem igen remélem. Pedig nagyon szeretném megint a becsületes nevemet! Ilyenformán beszél még jó sokáig a vádlott, végre az elnök megvonja tőle a szót. Az ítéletet Gönczi egészen nyugodtan fogadta, meglátszott rajta, hogy nem várt enyhébb büntetést. Mikor aztán később odavezették hozzá feleségét, nem tudott többé magán uralkodni, nyakába borult a feleségének és sirva bucsuztak el egymástól. A törvényszék folyosóján

összegyűjtöttek pár forintot a szegény asszony számára.

— **A roveredoi gyilkos.** A roveredoi állam-ügyész megkeresésére ma letartóztatták Bécsben azt a díjnokot, akivel a Roveredoban meggyilkolt Alton unokahuga szerelmi viszonyt folytatott. Megállapították, hogy a letartóztatott díjnok a kritikus időben nem hagyta el Bécsét, s így ő csak értelmi összefüggésben lehet az ügygyel, míg a gyilkos nyoma a vizsgálat eddigi adatai szerint Bozenbe vezet.

— **x Legjobb egyenruhák,** legszebb díszöltönyök, olcsóbb libériák, revolverek és fegyverek Tiller Mór és társa, os. és kir. udv. szállítóknál Budapest, Károly-laktanya.

(x) **Linhart Vilmos** festő műtermében készülnek: Arcképek, szentképek, gobelin-dekorációk, aquarel stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényképzési hátterek és színpadok kölcsönbe kaphatók.

(x) **Husvétii tojások és fecskeendők** Kertész T.-nál.

Egy orvos öngyilkossága.

Budapest, április 8.

A főváros közelében levő Kispeszt vasárnap délelőtt megdöbbenő öngyilkosság híre hozta mozgalomba. Dr. Héya Mihály gyakorló orvost a saját házában, a kispesti Csokonai-utca egyik épületében, állott koponyával, holtan találták.

Dr. Héya Mihály egyetemes orvostudor, aki most ötvenéves volt, szombat este azt mondta házmesterének, hogy ma, vasárnap reggel hét órákor ébreszesse föl. Aztán visszavonult a lakásába. A mondott időben a házmester be akarta vinni az orvosnak reggelijét, hogy egyszersmind föl is ébreszesse. Kopogtatott, de az ajtó nem nyílt meg. Erősebben zörgetett, majd dörömbölni kezdett — hasztalan! Mivel bajt sejtett, az előjárósághoz ment és jelentést tett, hogy nem tud bejutni a gazdájához. Éber József közlési bíró és dr. Szupely Barnabás közlési orvos kevéssel tíz óra után dr. Héya lakására ment s egy lakattal nyitották föl az ajtót. A belépőket hatalmas vértósa fogadta. Az ágyban állott koponyával, holtan feküdt dr. Héya. Ágya mellett a földön revolver hevert, amelyvel Héya kioltotta életét. A golyó a balhalántékán hatolt be s a koponyát keresztül-furva, s a fej felső részén kijött, a szoba mennyezetéhez üdődött és visszapatant a földre. Telefonon értesítették az esetről a pestvidéki királyi ügyészséget, aztán a lakást lezárták és eltávoztak.

Dr. Héya korábban Torockón, Torda-Aranyosmezőben körorvos volt. Most négy éve, 1896-ban telepedett meg Kispesztben, ahol házát is szerzezt. A két utolsó esztendőben a magyar államvasutak betegsegélyző pénztáránál orvosként működött. Számos orvosi szaknyelvet ért s nemrégiben jelent meg egy munkája, amelynek címe: „Aranyos kisdemeink, nemzeti bimbőcskánk nevelése.” Egyik művét a királynak is elküldte s a kabinetirodától a közlési előjáróság után legutóbb némi pénzbeli adomány érkeztet számára. Az öngyilkos doktor aglegény volt. Rokoni sincsenek a házában s szolgálatot körülötte a házmestere teljesített.

A szerencsétlen orvos öngyilkossága okaiban és részleteiben sokkal megdöbbenőbb, mint első pillanatra hinni lehetett. A saját hátrahagyott levelei szerint jelentékeny váltohamisítást követett el, a nélkül, hogy cselekményének büntető jogi jelentőségével tisztában lett volna s e miatt dobta el magát az életet. Öngyilkosságát még szenzációsbá teszi az a tény, hogy előbb morfiummal és opiummal mérgezte meg magát, a mérge hatásától delután egy órától vasárnap reggel hat óra után, amikor látta, hogy a mérge nem akar hatni, folyamodott a revolverhez.

A lezárt lakást az öngyilkosság felfedezése után vasárnap delután négy óráig érintetlenül hagyták. Akkor a leltározás végett megjelent ott: Éber József közlési bíró, Ungár Dániel közlési előjáró és Csenyery Aladár jegyző. Mindjárt az elhunyt éjjeli szekrényén egy csomó iratot és levelet találtak. Azok között volt az elhunyt végrendelete s a mérge hatásáról kitesített jegyzeteinek négy ívre terjedő sorozata.

Végrendeletében, amelyet a levelekkel együtt még a mérge bevétele előtt írt meg, azt rendeli, hogy egyszerűen temessék el abból a 80 forintból, amit kabátja zsebében találnak. Örökjét, ékszereit ama kiskoru árvának hagyományozza, akiket hite szerint a váltohamisítás kapcsán 300 forintnyi pénzüket elköltésével megkárosított. A szobájában talált festményeken cédulákat hagyott, amelyekre ráírta, hogy a részletfizetésre vásárolt képek közül melyikre mennyit fizetett ki és mennyivel tartozik még az eladónak.

Leveleket hagyott hátra: dr. Nagy Károly kispesti közlési orvosnak, Éber József kispesti közlési bírónak, Holbész József kispesti nyug. plébánosnak, Kovács Gábor törösvári (Erdély) tanítóknak, Beretits Tamás kispesti gyógyszerésznek, Fülöp György budapesti lakosnak (Kálvín-tér 3. I. emelet 7. ajtó), az alberti-irsai takarékpénztárnak, dr. Szupely helyettes közlési orvosnak (Kispesztben) és egyet azoknak, akik holttestét felboncolják. A levelek egy része zárva van, más része nyitott.

Kovács Gábor törösvári tanítóhoz és holttest felboncolóihoz intézett leveleit nem pecsételte le. Ezek a levelek tárják föl tragikus végének motívumait.

Ez a két megrendítő levél szőszint így hangzik:

I. *Hullám mélyen tisztelt vizsgálóihoz!*

Több héttig it magamnál néhány rokonomat kellett tartanom, míg elhelyezkedhetek. Háza volt, hivatalos állomás is hozott jövedelmet, de a tulajdonságra pénz kellett.

Egy zsidó szenzál megszerezte a 400 forint pénzt azon ígérettel, hogy csak be lesz táblázva a házra az alberti-irsai banktól. Midőn azonban a maga illetményét leszámítva, a többi pénzt nekem átadta, akkor mondta, hogy még váltót is kell aláírom.

En a váltótól híre után mindig féltém, természetét sohasem ismertem, azt sem tudtam, hol kell aláírni az ilyet, míg a ház vételében nem keveredtem; de aláírtam úgy, mint a soroksári takarékpénztár, egyedül a magam nevével látva el.

Mikor ez megvolt, a szenzál azt mondta, hogy még más két név is kell. Erre azt válaszoltam: oly ismerőseim nincsenek, akiket felkérhetnék aláírni. (Ez az alberti-irsai vezetés váltó.) Erre a szenzál, ki ugylátszik csak a maga sapját akarta megkapni, így szólt: „Írhat ön oda akármiféle két nevet, az nem lényeges; hisz tudja a ház felel mindenért. Csak ne legyen mindahárom név egyforma!”

En a váltóra írtam befonatásra Kovács Gábor unokám és Tóth Józsefné ösmerősöm nevét, nem fontolgatva akkor hirtelen a dolgot. Csak később, mikor a takarékpénztár bekívánta az illető lakásának s gondlakoasan bejelentést, ébredtem fel s fordultam meg, hogy: „Hisz én váltohamisító vagyok akaratom, célszám ellenére egy szenzál fondorlata révén!” (Sajnos, a szenzál nevét elfeledtem, de ez úgy sem változtat a dolgon.)

Igaz, hogy akkor bukársól még nem is álmodtam. Az is igaz, hogy miután a váltó iránt kiárándultam, igyekeztem azt tisztázni; de a 400 forintot egyszerre elő nem tudtam szerezni. Így lettem — ismételtelen váltohamisító! S mint öreg, megtört ember, ennek következményeinek áldozata. Minek bekövetkezését siettette az, hogy rakalért jótállva, a jótállási összeget a rám hártotta.

Hivatalos orvosi állományt is elvetétek. Ennyi csapást elviselni nem bírtam. Elbuktam, koldusbotra jutottam.

Azért sorolám ezeket itt fel, hogy bocsássá meg nekem a világ szerencsétlen ballépésemet, amelyet — ezt utolsó órámban, a halál torkában ismétlem — nem gonosz, tervezett szándékkal, de becapatás által jégre vezetve cselekedtem meg. Mit jó tudni másoknak is, nehogy mint én, csapdába essenek!

Kérem a tisztelt bizottságot ezek szives megvizsgálására, mert tarthatnak látszat után gonoszoknak, pedig csak kissé gondatlan s jóhiszemű valék.

Dr. Héya Mihály.

II. (Kovács Gábor törösvári tanítóhoz.)

Kedves Gábor!

Soha embert, mióta ember létezik e földgolyón, a kezvelen sors szerénye annyira meg nem kinezhatott, mint megkinezta az én egész életfolyamatomat és a halálban is boldogtalan, szerencsétlen személyiségemet.

Mint magad is tudod, szenge ifjuságotól kezdve a létért önállóan vajmi csekély, vagy éppen semmi segélyben részesülő küzdők sorába tartozom, aki diákkori 15–20 évem alatt mindig két ember erejével kellett küzdelem s többet kopáltam, mint más emberek kutyája.

A sors végre megengedte, hogy keserves kórórvoskodásom 10 év alatt nagy önmegtartózkodás s visszavonulást életmód mellett 3–4000 forintot meggazálkodhattam, csak azért, hogy Kispesztben három év után ne csak azt vesztsem el, hanem oda vesztsem még a tíz testvéreim, a szegény kiskoru árváknak 300 forintját is. Sőt hivatalos fondorlatok, szép szóval, ügyes fortélylyal odavitték, hogy jótálljak s a jótállási összeget fizessen hitvány semmiségekért, és számos váltók kibocsátásának legyek szerencsétlen eszköze. És ez a borzasztó. Ez a szerencsétlen, önkénytelen lépés a megölöm. Erkölcselem mi fajóbb, mint sz anyag felozlása?

Neked, kedves Gábor tudnod kell a váltóüggyet...

E levél itt következő részeiben leírja mindazt, amit már az előbbi levélben a hatóság emberekkel közölt. Levelet aztán így folytatja és végzi:

Az előzmények után tudnod kell, hogy neved a váltón van... A törvény az ön tulajdonságot figyelmelem nem veszi. Engem merő ez a dolog... Mindenki váltohamisítóknak mondana... Más montségem nincs, mint együgyűségem...

A ház elnyolt mindent! És most el nem adható! Örülési rohamok fognak el, a gutalítés

környékez, szeretném, ha rögtön a föld nyelne el... Ti ártatlanok vagytok. Engem azonban Kispeszt elpusztított, megölt s poraimnak sem ad nyugalmat!

Jutásban jart le a váltó. Azért kellene eladni házat, mindent, hogy tisztázhassuk a dolgot. Isten veletek!

Dr. Héya Mihály.

A levélírással és a végrendeletírással elkészülve, szombaton délután egy óraker bevette a mérget s jegyzeti kezdte az érzéseit és mindazt, amit tett. Jegyzeteit így kezdte:

1 óra délután. 50 gr. morfiom bőr alá, 10 gr. opiuminktúra bevétel egyszerre. Rá erős hő agyban és testben.

Isten segíts csendes halálhoz!... Emberek, bocsássatok meg!... Hajtások végre utolsó kívánásomat. Rossz lenni, véteni soha senkinek nem akarom, tudja jó Istenem..."

3 óra délután. Kévszédülés. Semmi egyéb tünet.

9 óra este. Fülzugás. Mint malomban szokott lenni. Lassan melő — fogyó...

„Fél 11 óra este. Közérzet jó. A 4-től 9-ig tartott alvas után.”

„12 óra. Kirekesztett lelkek (kisértettek) ideje... Egy sem jön... Az opium-morfiomnak semmi erte. Bár aránylag az adag nagy volt. Pirula is szükséges lesz — amolyan 10 milligrammos, revolverből, — 2 — ezzel is csak be vele!... Tan ez sem fog mindjárt megőlni.

Legalább díszes szobában halok meg! Sajnálom a butort is elveszetegetni.”

A következő sorok olvashatatlanul, kezdekusán vonulnak a papirlapokon keresztül-ksul. Csupán annyit vehetni ki. hogy félfületlen megívott egy üveg Lacrima Christit (erős, keserű bor) s várta a hatást, de haszntalan.

A legutolsó füljegyzés ismét olvasható s így szól: „Reggel 6 óra. Vasárnap. Mindenütt fölfelé haladtam.

Fáj, fáj, hogy Kispeszen félrevezettotve porba zuhantam alá.

Epp ott, ahol megpihenni sajátomba vágytam! Ma nekem... holnap neked... nem kívánom.

Dr. Héya s. k.

az egyedül állott, legszerencsétlenebb lény.”

Az előjáróság tagjai pontos leltárt vettek föl az öngyilkos doktor hagyatékáról aztán az írományokat magukhoz vették, lepecsételték s elküldötték a bíróságnak.

A pestvidéki kir. ügyészség telefonon értesülvén a történetekről ugyancsak telefonon megadta az engedélyt a holtat eltemetéséhez. A temetés valószínűleg hétfőn, délután 3 óraker lesz. Meghívta erre az előjáróság az elhunytak a közelben levő egyetlen rokonát is, aki — mint időközben kiderült — Budán, a Krisztina-köruton lakik.

SZÍNHÁZ, ZENE.

**** II trovatore.** *Signorini* Ferenc vasárnap *Manrico* szerepét énekelte az Operában. Ez a szerep ideálja minden stagione-tenoristának, ha bravurosán tud dobálódzni a magas C-vel az első felvonásban, a torony-jelenetben és a famózus stretta végén. *Signorini*, aki rendelkezik a bravuros ének minden hatásos eszközével, bőven élt az alkalommal és olyan diadalit aratot, amelyet csak *Prevost* és *Ferotti* arattak hangjuk és dicsőségük fénykorában. Kitűnően énekelte Azucena szerepét *Semsey* Mariska. Mély, szingazdag hangokat talált az üldözött cigányasszony fájdalmas és bosszúálló érzéseinek a kifejezésére és játéka is tele volt megkapó drámai erővel.

**** A Máté-passzió főpróbája.** Bach Sebastyén legnagyobb és leghíresebb oratóriumából vasárnap délután 3 óraker tartották meg a főpróbát a Vigadó nagytermében. *Richter* János vezette az orkesztort és a hatalmas énekkarokat. Ebben a monumentális alkotásban a karok játszzák a főszerepet. A budapesti műértő közönség hálás lehet a *Zenekedvelők Egyesülete* iránt, hogy jól organizált kórusait a filharmonikusok rendelkezésére bocsátotta. A hatás egyes részek után imponás volt, de tagadhatatlan, hogy Angliában és Németországban jobban élvezik az ilyen klasszikus, vallásos szellemű áthatott műveket, mint Budapesten.

**** Városligeti szinkör.** Az öreg *Feld* Zsigmond oda se néz az idő szeszélyének. Ha itt a virágvasárnap, kinyitattja a városligeti aréna kapuit, jól ismervén a maga hálás publikumát, amely ma délután a zubogó eső ellenére is megtöltötte a nézőteret. A *Fróházassággal* köszöntött be a népszerű igazgató s mint hogy tényleg csak május 15-ikén kezd meg működését, a mai előadás jórészt vendégszerelésből lett ki. És itt első sorban kell kiemelniünk *Németh Józsefet*, a Népszínház kifogyhatatlan kedvelő komikusát, aki a cselódszerep szerepében folyvást har-

sogó kacagásra fakasztotta a közönséget. Pompás alakot mutatott be Szikora Márionban *Feld* Mátyás és kuplót háromszor-négyszer meg kellett ismételnie. A többi szereplők közül különösen *Bihari* tűnt ki az öreg Hajdu Bokor szerepében és *Alpár* Irén kellemes organumával, szimpatikus, kedvelt játékaival. *H. Csillag* Amália ügyes Birike volt. A közönség kitűnően mulatott és annyit tapsolt, hogy a főszereplők alig győzték megköszönni. (f. n.)

**** Pénz a Nemzeti Színháznál.** Van pénz, bála istennek, a *Nemzeti Színháznál*. És ez a csoda-eredmény kétegtelenül az intendáns takarékoságának köszönhető, aki tudvalevőleg művész-fizetésekot szálított le, sőt még a budai *Várszínház* külön színlapjainak a nyomását is beszüntette, csak hogy minél több pénz maradjon meg a *Nemzeti Színház* kasszájában. S most van pénz a kasszában, van bőven. Aki netalán kételkednék ebben, azt meg fogja győzni az alábbi félhivatalos híreske, amelyet a *Nemzeti Színház* juttat hozzánk egy könyvomatos tudósítóján:

Jutalmazások a Nemzeti Színháznál. Gróf *Keglevich* István intendáns a *Nemzeti Színház* tagjai közül *Vizvárménak* ezer forint, *Szaszvágy* Imrének ötszáz forint és *Pálfi* Györgynek kétszázötven forint működési jutalmat utalványozott ki.

**** Matinée.** Sok viszontagság után ma megtörtént az egyetemi radikális ifiak matinéja, amelynek rendezését a rektori pécséttel felcsozoltot párt hagyta rájuk örökség gyanánt. A Bihar megyei Egyetemi Kör égisze alatt, a diákasztal és a technikus-étkező javára tartatott a matinée, amelynek változatos, gazdag műsora megérdemelte azt a szépszámu előkelő közönséget, amely az ifjuság humánus törekvéseit megjelenésével honorálta. A matinée *Weiler* Ernőnek beszédével kezdődött, aztán *Vidor* Dezso előszózza *Chopin* egy étudjét nemes izléssel, nagy művészi tudással. Percekig tartó taps üdvözölő most *Jászi* Marit a pódiumon. A nagy tragika *Szászav* Gyulának „Ezer tavasz” című költeményét szavalta el lebilincselő hatással. A közönség sokáig ünnepelte a művésznőt, aki ezuttal először lépett a nagyközönség elé, mióta megvált a Nemzeti Színházról. Utána *Bojár* Tereska, a Népszínház legfiatalabb primadonnája *Baka-dalokat* énekelte, *Molnár* Gyula novelláját olvasta föl, *Geyer* Stefi ke zongorázott, *Szirmai* Imre egy humoros magánjelenetet adott elő, amíg *Inkei* Gizella *Nimónból* énekelte néhány csinos dalt Szatjovics Jenő zongorakísérete mellett. Igen érdekes epizódokat olvasott föl *Hentaller* Lajos *Damanich* életéből. Utolsó volt a műsorban *Amon* Margit éneke. A *Lilből* adott elő néhány dalt frenetikus tapsok közt. E tapsvihar utolsó akkordjai talán a rektornak is szóltak, amiért az utolsó pillanatban mégis méltányolta annyi derék fiatal embernek humánus igyekezetét és megengedte a matiné megtartását.

**** Műsorváltozás a Magyar Színházban.** Miss *Mary Halton* gyöngékedése miatt a *Magyar Színházban* A *gésák* hétfőre hirdetet előadása elmarad és helyette *Szulamit* kerül színre; kedden a *kleopatrit* adják. Miss *Halton* szerdán fog fellépni A *gésákban* és a hétfőre váltott jegyek erre az előadásra maradnak érvényesek. Csütörtökön ismét A *kleopátra* kerül színre, még pedig immár huszonötödöszer. A keddi előadásra váltott jegyeket a pénztár visszaváltja.

**** A Siegfried Párisban.** Párisból táviratozzák, hogy a nagy operában *Wagner*: *Siegfried*-nének egyes részei francia nyelven, (és nem, mint eredetileg tervben volt németül.) fognak színre kerülni. Az előadás május vége felé lesz.

**** Sembrich Marcella Amerikában.** *Sembrich* Marcella ez időszert örési diadalokat arat Amerikában. A művésznő nemrégiben két dales-t rendezett *New York-ban* és *Boston-ban* s mindkét este olyan jóvedelmet eredményezett, a minőt ezekben a városokban még senki sem ért el, ami nagy szó, tekintettel arra, hogy a legmesésőbb tiszteletdíjak hazájáról van szó. *Sembrich* Marcella a nagyobb amerikai városokat keresi fel és május tizenhetedikén tér vissza Európába.

**** Gaul Ferenc visszavonulása.** A bécsi udvari operát érzékeny vesztésér éri főrendezőjének, *Gaul* Ferencnek a visszavonulásával. *Gaul* 1867 óta áll az opera szolgálatában, anova mint jelmegvezető hivat meg. Később főrendező lett. *Haszrate*rel együtt több, nagy népszerűsége végződött ballet-szövegöt írt; ilyenek a nálunk is nagy sikert ért *Nap és hold*, *Ebaktündér* és a *Bécsi hercegnő*. A királytól az opera körül szerzett érdemeiért a Ferenc József-rendet kapta.

**** Hauptmann-darabok angol nyelven.** *Hauptmann* Gerhardtnek két darabját, a *Hannelét* és a *Henschel fuvarost* angol nyelvre fordították. Mindkét darab *New-York-ban* fog színre kerülni.

**** A delvidéki színi-kerület új igazgatója.** *Lugosról* táviratozzák nekünk, hogy az ottani színpártoló bizottság tegnap *Fogány* Lóspán elnökelele alatt ülést tartott, amelyen a delvidéki színi-kerület igazgatóját választották meg. Hat vidéki színgazgató pályázott az állásra, amelyre egyhangulag *Mezey* Béla nyitrai színgazgatót választották meg.

**** Szerződötetés.** *Komjathy* János, a debreceni színház igazgatója szerződötötte *Rudányi* Klárát, a Népszínház volt széptelteséjét tagját. Az új primadonna e hónap folyamán mutatkozik be a debreceni-eknek.

**** Ibsen Henrik Párisban.** A párisi újságok arról adnak hírt, hogy *Ibsen* Henrik, a nagy norvég drámaíró, a kiállítás tartama alatt Párisba megy. Az *Antoine-színház* ezt az alkalmat arra használja fel, hogy *Ibsen*nek egy darabját adja elő. Az agg drámaíró *Párisban* nagy ünneplésben készülnek részesíteni.

**** Keringőszerzők szobra.** Bécsben, mint már említettük, bizottság alakult abból a célból, hogy a legnagyobb két osztrák keringőszerzőnek *Lanner* Józsefnek és *Strauss* Jánosnak közös szobrot állítson. A bizottság három díjat tűzött ki a szoboríróknek. A szobor költségeire hetven ezer korona van együtt.

**** Színházról eltiltót papok.** Egy *müncheni* újság arról értesül, hogy az odaváló érsek legközelebb körlevelet bocsát ki, amelyben az egyházkerületben lévő összes papoknak megtiltja a színházba járást. A hír, amelyről sok újság megemlékezik, a német sajtóban nem valami kedvező visszhangra talál.

**** Házhangverseny a Telefon Hírműködésben.** A nagyhéten is rendez a *Telefon Hírműködés* hangversenyt az előzőköt szórakoztatására. Ma este és esütörtökön délután. A ma esti hangverseny keretében közreműködnek: *Bárdossy* Irén és *Márkus* Aranka urók, *Czemer* Lajos laszkerestő, *Gyöngyi* Izsbó a *Vigszínház*, *Hegedűs* Ferenc a nagy kir. Operaház, *Kazalécky* Antal a *Vigszínház*, *Orly* Zsúrd a Magyar Színház tagjai és *Ódih* Lajos tőrógatóművész. A hangverseny után a rendezési felolvasás következik, majd 10 órától 11-ig még *katona-* és *cigányzene* lesz hallható a *kagylókön*.

MŰVÉSZET.

Lotz-kiállítás a Műsarnokban. *Lotz* Károly műveiből a Képzőművészeti Társulat az ősz folyamán különkiállítást rendez a városligeti Műsarnokban. Az érdekes kiállítás előkészítési munkálatait már most megkezdte a társulat. A mester műveinek összegyűjtésénél különös súlyt helyeznek arra, hogy a tárlaton a jeles művész sokoldalú művészi működése minél több alkotással legyen képviselve. E célból felkéri mindazokat, akiknek birtokában *Lotz*-művek vannak, hogy engedjék át azokat a kiállítás tartamára. A rendkívül érdekes és gazdagnak ígérkező kiállítás valószínűleg októberben lesz.

A Szépművészeti Múzeum palotájának alapozási munkáit már megkezdették. A palota, amelynek terveit nem mutatták be a közönségnek, amely tehát bizonyára meglepetés akar lenni, két év alatt elkészül. 1903-ban adják át rendeltetésének.

A postatakarékpénztár tervpályázata. A postatakarékpénztár pályázatóról szólnak az alábbi sorok, amelyeket egy pályázót küldött be lapunknak: A m. kir. postatakarékpénztár tervpályázata oly nagy érdeklődést keltett a közönség körében, hogy az eddigi jogos vagy nem jogos felszólalások után szükségesnek tartom egy újabb és más irányú felszólalással a dolgok állapotát a közönség, a pályázók és esetleg az illetékes körök részére is megvilágítani.

Közismeretű dolog, hogy 59 pályázót közül két előkelő budapesti építész vitte el a kitűzött három díjat és ezáltal a két pályányertes építész ügye rendben elintéztetett. Azonban a többi 57 pályázónak a jogai nem vettek tekintetbe az illetékes körök tévedése vagy hibás értesülései folytán. Ez az 57 pályázótársam érdekelt védeni szólalok fel, remélve, hogy el fog hallatszani az illetékes körökig. Legjogosabb az a panasza, amit már a kiállítás megnyitásokor többen hangoztattak, hogy a tervek a díjat nem nyert pályázók tudta és beleegyezése nélkül állították ki, holott ezakis a díjazott és megvett, vagyis a postatakarékpénztár tulajdonát képező tervek kiállításágyában rendelkezhetett volna az igazgatóság. A második panasz, hogy a megvételre ajánlott tervek nemcsak hogy a mai napig sem vettek meg, de a kieroszakolt kiállítás alatt még csak meg sem jelöltettek mint jobb tervek, és így több pályázót a sikertől, elismeréstől megfosztottak.

Legérdekesebb azonban, hogy az illetékesek azzal tetézték botlásukat, hogy a magántulajdonot képező szellemi tőkét illetően kiállítás után *szűkebb körű pályázatra szöztölték fel a díjat nyert két építész*. Nem akarom az általam is nagyra becsült két építész személyét érinteni, csakis ezt az eljárás akarom elítélni, melyet legalább is a legnagyobb tapintatlanságnak tartok. Érdekesnek és szükségesnek találom e dolgokat nyilvánosságra hozni annál is inkább, hogy ne akadasson érdeklődő, aki nem tudná az okát, miért fog az építészek legnagyobb része a legközelebb várható nagyobb pályázatoktól tartózkodni.

Egy pályázó.

Magyar művészet a külföldön. Semmi sem bizonyítja jobban a magyar művészetnek egészleges és örvendetes haladását, mint az, hogy a külföld előkelő folyóiratai most már sürűbben ösmertetik írásban és képpen a magyar művészet alkotásait. Ezen a héten az *Über Land und Meer* című nagyon elterjedt képes hetilap egy tucat kép kíséretében bemutatja a magyar művészi ipart, különösen a modern magyar szőnyegszövés termékeit. Még kellemesebben le-
ngett meg minket, hogy Németország legkényesebb mű-

vészeti szaklapja, az *Innendecoration* felszólította *Wiegand* Ede fiatal budapesti terelőt, hogy legújabb terveit reprodukció céljából engedje át neki. Az *Innendecoration* e heti számának képei nagybőbrészt *Wiegand* rajzolta alá körültekintően, amelyekhez *Györgyi Kálmán* tanár, az *Iparművészeti Társulat* vezértitkára, pompás cikkel irt. A lap a maga részéről külön cikkben dicséri meg a kiváló tehetségű magyar művész eredeti terveit. Ez a külföldről jövő elismerés annál értékesebb, mert szigorú szakemberek bírálata rejti magában.

A szolnoki művésztelep. Szolnokon már közelebb létrejön a művésztelep. *Lippich Gusztáv* főispán fáradhatatlanul buzgólkodik. A városi tanács a legnagyobb áldozatkészséggel a város legszebb részén mintegy kétezer négyzetözlöt telket ajánlott föl a művésztelep céljaira. E telken két nagyobb ház épül, mindenkiben hat-hat műterem és ugyanannyi lakoszoba lesz a művészek számára. A műtermek mellett lesz gazdasági épület a felügyelőnek, továbbá közös ebédlő és a háztartáshoz szükséges helyiség. A telep érdekeinek szolgáltatására, valamint a művészet népszerűsítésére művészegyesület alakul, mely műveket vásárol és azokat kisorsolja tagjai között. A telepen lakó művészek lakbér fejében kötelesek évente egy-egy képet festeni a szolnoki képtárnak. A telepen tízenként művész fog állandóan lakni. Az ott tartózkodásra eddig jelentkezők: báró *Mednyánszky László*, *Olgay Ferenc*, *Mihálik Dániel*, *Székely Lajos*, *Bihari Sándor*, *Fényes Adolf*, *Katona Nándor* és *Kernstock Károly*. A művésztelepet erkölcsi és anyagi támogatásban részesíti a közközfelügyő kormány is.

Művészeti kongresszus Párisban. A francia fiatal írók nemzedék legkiválóbb tagjai ez év szeptember havában *nemzetközi művészeti kongresszust* rendeznek. A kongresszus bizottságának tagjai között vannak: *Paul Adam*, *Gustave Geffroy*, *Octave Mirbeau*, *Henry Bawér*, *Gustave Charpentier*, *Jean Jaurès* stb. A kongresszus feladata a következő három pont megvitatása lesz:

1. A művészet és az ideológia.
 2. A művészet befolyása a társadalomra és a társadalom befolyása a művészetre.
 3. A művészeti ipar.
- A kongresszus rendezői a művészeket és írókat kívül meghívják a munkás-egyesületeket is, melyek mindegyikét egy vagy két kiküldött fogja képviselni.

Baróthy Alajos, *Katona Mór*, *Darmay Kálmán*, *Acséi Béla* írták, mind olyan írók, akik jól értik a tudományos ismeretek népszerűsítő nyelven való ismertetését. Ajánljuk a derék vállalatot közönségünk figyelmébe. A Tudományos Zsebkönyvtár egy-egy füzetének 60 fillér az ára és minden könyvkereskedésben megszerezhető.

Utazás a természetben. Dr. *Platz Bonifác*, a tudós cisztercita, a szegedi tankerület kir. főigazgatója, becses munkával gazdagította az ifjúsági irodalmat. A főnnebi címen a természetudományok és a földrajz körébe vágó ismeretterjesztő közlemények egész bokráját gyűjtötte össze egy diszes könyvbe. A munkát *Lampel Róbert* könyvkereskedése adta ki. Ára 3 korona.

Iparosok Olvasótára. Ebből a kitünő válnalából, amelyet *Mártonyfi Márton* szerkeszt, három szám jelent meg. A 4-5. kötetes szám egyes munkákat tartalmaz, amelyeket Hasznos olvasmányok címen alatti csoportosított a szerkesztő. Irtak bele *Jószai József*, *Rákosi Viktor*, *Gelléri Mór* és mások. Az egyes cikkek címei: A szocializmusról, Mese a boldog munkásról, Üzleti szellem, Társadalmi kérdések, Az ipar munkája stb., Az iparos kínos könyvében dr. *Hankó Vilmos* állított össze tömördek fontos receptet. Néhány közlemény címe: A borok derítése, A fuchsin felismerése a borban, Avas vas javítása, A kenyér megvizsgálása, A tojás konzerválási módjai stb. Az Iparosok Olvasótárát a *Lampel cég* adja ki; ára egy-egy számnak 60 fillér.

Petőfi. Erdős irodalmi tanulmányt irt *Petőfi* dr. *Kacsányi Géza*. A szerző parhuzamot von az üdvözítő és *Petőfi Sándor* között, majd lelkes szavakkal találja jellemzi *Petőfi* költészetét, akinél forróbban szeretni, izzóbban gyűlölni a világirodalomban senki sem tudott. A csinos kiállítású füzett *Lampel Róbert* kiadásában jelent meg. Ára 50 fillér.

Rendszerez franczia nyelvtan. (Traité complet de langue française). *Mébold Fr.* és *Ujvári B.* ily című nagy művének harmadik része, a *Teljes mondatlan*, most jelent meg a *Lampel-cég* kiadásában. Utolsó kötete és méltó betetőzése ez a terjedelmes munkának. A mű francia és magyar nyelven van írva s iskolai és magánhasználatra egyaránt alkalmas. Ára 4 korona.

Egy új reformálóó küszöbén. *Tótvölgyi Titusz* új könyvet irt, amelynek a teljes címe így hangzik: *Egy új reformáció előt, vagyis a XX-ik század, mint a római katolikus anyaszentegyház életének utolsó évszázada.* A közérkölciség és a spiritizmus moráljának szempontjából. A munka ára négy korona.

Petőfi husz fillérért. Kiadóink szakítanak végre azzal a hagyománygal, mely az irodalmi remekokat ugyszólván csak a kiváltságosok számára tette lehetővé. A legnagyobb elismeréssel fogadjuk meg az *Athenaeum* új husz filléres *Petőfi*-kiadásait. Őt, szép kiállítás, tiszta nyomás, csinos boríték füzetben, melyek egyenként a nagy lírikus ebészélt, hazafias, népies és leíró, szerelmi költeményeit és végül bordsalát és vegyes költeményeit foglalják magukban, szórja a kiváló irodalmi intézet *Petőfi* halhatatlan remekét a nagy közönség közé. A husz filléres füzetek kiadása nagyobb érdem, mint a legnagyobb kiállítás, fényesen illusztrált díszművek és drága ajándék-könyvek. Nem mulasztjuk el a kiadás pedagógiai fontosságának kiemelését sem. Miert a tanítóit, a tanárt nem fogja immáron többé bántani az az aggodalom, melyet egy *Petőfi* összes költeményét magabafoglaló kötetnek a fiatalabb tanuló kezébe való adása méltán kelhet benne. E füzetek közül kiválogathatja a pedagógia szempontból legmegfelelőbbet.

A Boldogasszony dervise és egyéb históriák. *Irtá Tóth Béla.* (Az *Athenaeum* Olvasótára. VIII. évf. 12-13. sz. Ára csinos vászonkötésben 2 korona.) *Tóth Béla*nak ebészélt köte, melyet első megjelenése idején, néhány év előt, a közönség és kritika osztatlan elragadtatással fogadott, most nem kevésbé tetszős. De sokkal olcsóbb alakban jelenik meg, hogy mindenek számára hozzáférhetővé legyen. *Tóth Béla* könyvében a legálkább formában jelennek meg az író sajátos kvalitásai. Első sorban kitünő mesemondó *Tóth Béla*, azután tárgyában és gondolkodásában nemzeti és nyelve magyarsága tekintetében oly mintaszórt, hogy méltán nevezik az újabb magyar próza mesterének. Aki mesét szepet, bővívbajost, ügyesen szötte, de valószínűt, egyszerű hangut, de lebilincselőt akar olvasni, annak nem tudjuk eléggé figyelmébe ajánlani. A boldogasszony dervisét, A tulipánton kertet és a Fazékembert.

Közgazdasági képek Nyugat-Európából. *Irtá Kelemen Géza* felső kereskedelmi iskolai tanár. Ez a címe a *Mártonyfi* Marton szerkesztésében megjelenő *Iparosok Olvasótára* legújabb füzetének. A tanulságos munka ára 60 fillér.

Gyümölcs- és gazdasági fatenyésztés. Az iskolai és a népkönyvtárak használatára *irta Dobóczy Lajos.* A gyümölcs- és gazdasági fatenyésztésnek valóságos kis kateja ez. A *Lampel Róbert* (*Wodjányi F. és Fiai*) cég kiadásában megjelent munka ára 60 fillér.

Páris utmutatója. Szepen kiállított és lelkiismeretes alaposággal népszerűen megírt utikalauzt adott ki *Rozsnyai Károly.* A mű hü kísérője lesz a kiállítás, Páris és a város környéke látogatóinak. Ára egy korona.

Vasárnapok. *Kassán Hajnóci József* szerkesztésében és kiadásában most jelent meg a *Vasárnapok* heti folyóirat ötödik száma. A vidéki szépirodalmi lap jogosulatáról mintegy ötven író mond véleményét. Erdékek cikkein kívül képek is vannak az új lapban. A *Vasárnapok* szerkesztősége (*Kassa*) mutatóványozmat szivesen küld.

Dr. Gutman. *Viola* Miksánk ilyen című német regénye jelent meg *Schottlender* kiadásában.

A regény irodalmi becsű és nagy olvasóközönségre tarthat számot.

Füüdők és nyaralóhelyek. A *Dunántúli köz-művelődési egyesület* *Füüdők és nyaralóhelyek* címen ingyenes szétosztásra, a hazai füüdüket részletesen ismeretű füüzetét adott ki. A hasznos füüzetet, melyet dr. *Fodor Oszkár*, az ismert jónevű fiatal orvos szerkesztett, a *Dunántúli köz-művelődési egyesület* titkára *irodája* (Budapest, VIII. Kerepesi-uti 43.) kívánatra bárkinék ingyen megküldi.

A Magyar Művészet második száma igen gazdag tartalommal jelent meg. A lap szerkesztője *Cs. Szabó Kálmán*, főmunkatársa *Beniczkyne Bajza* Lenke. A diszes kiállítású folyóirat előfizetési ára egész évre 12 korona.

Nyiltér.

Orvosi tekintélyek a

„SZOLYVAI”

gyógyvizet kiválóan ajánlják: köszvény, hólyag, vizeleti szerek bajainál, cukorbetegség, vesebajok, gyomorgombogodások, torok és tüüdőszerek bántalmi esetén

Kitünő ízű és igen áditó asztali víz

LUHI-ERZSÉBET gyógyforrás

Legkiválóbb hazai gyomorgyógyviz; gyomor s tüüdőbántalmak ellen specifium. Kapható a jobb ásványvizelekben és az uradalmi ásványvizek bérletőségél Szolván, Bereg-m.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK.

(A Budapesti Szünidél Gyermektelep-Egyesület) vasárnap tartotta gróf *Teleki Géza* elnöklésével rendes közgyűlését. A nagy számban öszgyűllt tagok a szokásos jelentések meghallgatása után megadták a felmentvönnyt a pénztárosnak és a választmányának, mire a sor szerint kilépő választmányi tagokat újra megválasztották. Beiktatták a *Hatvany-Deutsch* szül. *Kriszhaber Paulina* 1000 for, *Eisler Samu* és neje 500 for és *Ruh Henrik* 200 foros alapítványait. Nagy gondot ad az egyesületnek a költészetes megállapítása; a folyó évi telepítésnek 600 gyermekre számított költségeiből ugyanis 4100 koronára ninc az egyesületnek fedezete. Elhatározta a közgyűlés, hogy olyan szegényorsu családok gyermekeit, kik a szülők társadalmi vagy hivatali állásánál fogva a kitépítés ingyenes jótéményében nem részesülhetnek, ezután mersékelt díj lefizetése mellett küldi nyaralni. Végül az öszes tisztviselőknek, gróf *Teleki Géza* indítványára pedig a távozó titkárnak *Zigány Zoltán* tanárnak köszönetét fejezte ki a közgyűlés. Titkárrá megválasztott *Szabó József* polgári iskolai igazgató, aki az egyesület megalakulásától fogva 17 éven át nagyon szép eredményvel viselte a tisztséget.

(A női tisztviselők országos egyesülete) ma délután tartotta második rendes közgyűlését a pénzüntézetí tisztviselők nagytermében. Az évi jelentés zárszámadásának jóváhagyása és a tisztikar megválasztása után a jövő évi költségvetési előirányzatot olvasták fel.

(Háztulajdonosok figyelmébe.) A budapesti háztulajdonosok testülete ma délután tartotta a közgyűlését, dr. *Szuper Lajos* elnöklése mellett. Az elnök kijelenté, hogy — noha a leginkább érdekelte háztulajdonosok részéről nem mutatkozik a koll részvétél — mégsem tesznek le a reményről, hogy a siker be fog következni. A titkari jelentés szerint az egyesület megfelelbezte a belügyminiszterrel az új vízidzsbabályzatot olyan értelemben, hogy annak a háztulajdonosokra nézve sérelmes szakaszait ne hagyja jóvá s egyuttal javaslatba is hozott többféle módosítást. E jelentéssel kapcsolatban *Hartmann Sándor* ügyvéd és háztulajdonos azt indítványozta, hogy a háztulajdonosok képviselőválasztásánál csak olyan jelöltre szavazzanak, aki a kerület embere, a kerületben lakik s esetleg ott ingatlana van. Indítványozza továbbá, indítsanak mozgalmat, hogy a háztulajdonos, a házber-olcsóbbásá bejelentése alkalmából, ne utasítsassék pörre, nehogy a követelését a legtöbb esetben elveszítse. *Krausz Adolf* a testület ügyese azt indítványozta, hogy a sérelmes házberadó-törvények megváltoztatási tárgyában husztugo küldöttség tisztelegjen a pénzügyminiszterrel. A jelentéseket a közgyűlés tudomásul vette, az indítványokat elfogadta, végül, a lemondott *Kasics Imre* elnök helyébe megválasztotta *Lenk Odónt*, a választmányába pedig *Hartmann Sándort*.

(Az általános munkás-osaládhazépítő egyesület) ma délután tartotta közgyűlését *Marich Ágoston* elnöklésével. A választmány sajnálatul tudatja, hogy az építkezéseket az általános üzletpangás megakasztotta. Az egyesület Kispeszt határában építkezik. A telkek már az egyesület telekhozvi tulajdonában vannak. Nagybórt költséget okoz az utcák feltöltése, mert Kispeszt község építkező-szabályrendelében meg van határozva a házépítés magasság-pontja. Az egyesületnek eddigelő felépített hazai már is diszere vannak Kispeszt községnek. A tagok száma most 234. A megvett 400 telekből már csak 14 oladó van. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a felmentvönnyt megradta.

TUDOMÁNY. IRODALOM.

A Petőfi-Társaság ülése. A *Petőfi-Társaság*nak ma szép közönség előtt felolvasó ülése volt, melyben *Somló Sándor*, a társaság legutóbb bevalásított tagja tartotta székfoglalóját. Az ülésen *Szana Tamás* elnökölt.

Elsőnek *Prém József* ilt a felolvasó asztalhoz, hogy bemutassa *A modern misztikus dráma* című tanulmányát. Önálló fejezete ez egy terjedelmes könyvnek, amelyben *Prém* a mai drámai költészet bírálja, s amelyből korábban már *Ibsen* és *Hauptmann* működését ismertette. Ezuttal *Maeterlinck* drámáit s ezek misztikus irányát fejtegette. Azután a *Maleine hercegnő* című színművét mutatta be a felolvasó, s abból néhány részletet, fordításban. Az érdekes, tartalmas értékeszt élénk tetszéssel fogadta s megtapsolta a közönség.

Ezután *Noroda Pál* olvasta fel *Törkös László*nak egy kedves kis költemény-ciklusát ezen a címen: *Virágódn*.

Utolsóként *Somló Sándor* lépett a felolvasó asztalhoz, hogy megtartsa székfoglalóját. *Ovidius* című drámájának első fővönását olvasta fel. Ez a dráma mintegy 15 évvel ezelött elnyerte a *Teleki*-díjat, s a *Nemzeti Színház* az idén készűl a bemutatására. Gyönyörű nyelvezet, színes, változatos jelenések jellemzik ezt a drámát is, mint *Somló* többi darbjait. A közönség hosszasan és lelkesen tapsolta *Somló Sándort*.

Tudományos zsebkönyvtár. Nincs alapja annak a panasznak, hogy a magyar könyv drága. Egynehány esztendő óta nem egy olyan vállalat indult meg, mely fölér akármilyei idegennel. Ezek sorában hamarosan népszerű lett a poszonyi *Stamperle* *Tudományos zsebkönyvtár*, amelynek ötven füzete a gyakorlati ismeretek elsajátítására, a tudományok népszerűsítésére törekszik. Van benne nyelvtani kézikönyv a német, francia, angol, török, latin, görög nyelv megtanulására. Ismerteti a római, görög, magyar irodalom történetét és egyik költős füzete az egyetemes irodalmakat. A *Tudományos Zsebkönyvtár* tekintettel van az uikori államélet alakulására, ezért vette föl füzetei sorába az egyházjog, nemzetközi jog, magyar magánjog, büntetőjog és az új büntetői perrendtartás ismertetését. Vannak benne földrajzi és statisztikai tabellák, arithmetikai és algebrai példatar, magyar statisztika, retorika és poétika, algebra és történet, arismolexon és planimetria, szóval minden, amire a tanulójuságnak és magunknak is leptonnyomon a minden napi életben szükségünk van. A *Tudományos Zsebkönyvtár* füzetek közt *Gaál Mózes*,

(Az Országos Gyermekvédő Egyesület) ma délután 11 órakor tartotta évi közgyűlését a vármelegház dísztermében Neuschloss Marcel elnöke alatt. Az elnök megnyitotta a közgyűlést, lelkes szavakkal szól az egyesület magasozásáról, mire a közgyűlés egyhangul elfogadta és helybenhagyta a múlt 1899. évi zárszámadásokat és pénztárkimutatásokat s megadta a felmentvényt; köszönetet szavazott Parlagi Ferenc pénztárosnak és dr. Bakonyi Kálmánnak, az egyesület igazgatójának. A bejelentések során felemlíti elnök, hogy a székesfehérvári és Egressy-ut mentén 2000 □ 61 területi telket adományozott az egyesület menedékházának felépítésére. A menedékház terveit Alpari Ignác egyesületi tag készítette el díjmentesen. Az építésre eddig körülbelül 26.520 korona gyűlt össze. Indítványozza, hogy az építéshez szükséges további összeg kölcsön útján és további gyűjtések révén szerzettessék be. A közgyűlés elfogadta ezt az indítványt s egyben köszönetet szavazott a fővárosnak áldozatkészségért s Alpari Ignác építésnek. A választásokra kerülőn a sor, dr. Gelléri Mór indítványára a közgyűlés egyhangul Glück Frigvest választotta meg alelnökül. Számvizsgálók lettek: dr. Gelléri Mór, Kunecz Ferenc és Parlagi Ferenc. A választmányt dr. Sebnemann Adolf, dr. Bihari Mór, dr. Balogh Jenő és Vészi József új tagokkal egészítették ki. A közgyűlés végén gyűjtést rendeztek maguk között a tagok és ez uton 300 forinttal gyarapodott az egyesület vagyona. A közgyűlés befejezése előtt az elnök még köszönetet fejezte ki az egyesület nevében a sajtónak és a pest megyei alispánnak, amiért a termet átengedte.

SPORT.

Nemzetközi futball math. A Budapesti Torna Club I. csapata ma délután 3 1/2 órakor tartotta XVI. nemzetközi futball matchét a Wiener Athleticsport Club I. csapatával a millennárius verseny pályán. A bécsiek összjátéka igen szép volt, de a magyarok sem maradtak igen a bécsiek mögött. A magyarok részéről játszottak: Otter kapuvéd, Sajó, Mannó háttvéd, Lucinco, Ordódy, Klebersberg fedezetek, Minder, Ravasz, Ray, Harsány és Yolland A. csatárok. A bécsiek részéről pedig Nans kapuvéd, Haller Nemo háttvéd, Ledermann, Stohme, Sokol fedezetek, Storchi, Goetsing, Dettelmayer, Stüdnyczka és Huber csatárok. A magyarok közül Ray, Jolland, Ravasz, Harsány és Ordódy. A bécsiek közül Haller, Sokol és Geessing. A versenybírói tisztet Speidl Zoltán vállalta el, kissé erélytelenül töltve be tisztjét, mert egy ál-góalt elfogadott a bícsiek javára, mely a magyar játékosok között nagy visszatetszést szült s épp ezért Glarsdió kilépett a játékból és így a magyarok hiányos csapattal játszottak tovább. Eredmény az első fél időben 1 : 1, a másodikban pedig 1 : 0 a bécsiek javára, így az eredmény 2 : 1 a W. A. C. javára.

Visszavont rendelt. A Magyar Lovaregylet hivatalos lapja, valamint a kései *Wochen-Rennkalender* közli, hogy mind a két jokey klub megszűntnek jelentette ki ifjabb David Emil ellen kibocsátott rendeltét, minthogy a nevezett istállótuladnos összes fogadási veszteségeit kifizette.

Nemzetközi vívóversenyek. A párisi olimpiai versenyek keretében rendezendő nemzetközi vívóversenyek előkészítő bizottsága értesítette a magyar Országos Olimpiai bizottságot, hogy az egyes versenynevek számára a következő határnapokat állapította meg: A vívó-versenyt május 14-ikén, június 1-én, az építés-versenyt június 1-én és 15-ikén, a kardversenyt június 18-ikán és június 27-ikén fogják megtartani. Minden versenyneven csak a francia amatőrök fizetnek tétet. A vívóversenyre nevezéseket a párisi bizottság április 14-ig fogad el. A többi versenynevre is az illető verseny kezdete előtt egy hónappal zárják le a nevezéseket. Az igazolvány kiállítás iránti megkeresések a nevezés bejelentésével együtt az Országos Olimpiai Bizottság vívósza bírói bizottsága eladójának címére (Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 22.) küldendők.

Alagi lóversenyek. Írgalmatlan idő „kedvezett” ma is a sportsmaneknek: eső, zivatar, egynehány outsider s a mellett egész sora a kevésbé érdekes versenyeknek. Nem volt a programmon semmi különös s azt a keveset is, ami volt, elrontotta az idő. A legszebb verseny még az Aranyvirág akadémia volt, melyet *Steybal* jockey elismerésre méltó ügyességgel nyert meg *Troubadourral* Remény ellen. Máskülömben felét a versenyeknek favoritok, felét outsidernek nyerték. Bukás egyetlen volt: *Rohonczy* Gida jó kancája, *Arkanyalat* bukott el a tavaszi gátversenyben az utolsó gátnál. Ha ez nem cselekszi, alkalmasint megnyerte volna a versenyt. A mai eredmények a következők:

I. Handikap. Díj 1200 korona. Távoltság 2000 méter. Dreher A. *Arca* (Brook) első, Rohonczy G. *Adj* Istenje (Krause) második, Strzygorszki V. *Diákja* (Orsich) harmadik. Azután Redactor, Mátra, Serdar. Itélet: Könnyen 2 hossal nyerve, 3 hossal 3-ik. Totalizátor: 10 : 55. Helyrefogadások: I. 50 : 118, II. 50 : 102.

II. Három éves nyeretlenek eladóversenye. Díj 1000 korona. Távoltság 1200 méter. Rohonczy Gedeon *Ceopatraja* (Krause) első, gróf Degenfeld J. *Hawkwinzia* (Gömör) második, *Liptay* B.

Gipje (Brook) harmadik. Azután *Baba*, *Trilla*, *Maestro*, *Itélet*: Könnyen 3 hossal nyerve, félhossal 3-ik. Totalizátor: 10 : 79. Helyrefogadások: I. 50 : 161, II. 50 : 129. A győztest 700 koronáért visszavásárolták.

III. Aranyvirág-akadémia-verseny. Díj 1800 korona. Távoltság 4000 méter. Gróf Orsich Pal *Troubadourja* (Sheybal) első. Geist Gáspár Reménye (Csompora) második. *Liptay* Béla Déleg II-je (Kapusé) harmadik. Azután *Birt cheap*. Itélet: Biztosan két hossal nyerve, nyolc hossal harmadik. Totalizátor: 10 : 26. Helyrefogadások: I. 50 : 90, II. 50 : 85.

IV. Áprilisi gátverseny. Díj 1500 korona. Távoltság 2600 méter. Gróf Pejacsevich A. *Diszpolgára* (Horthy) első. Rohonczy G. Tiszgyöngye (Krause) második. Gróf Schönborn F. *Yorkja* (báró Elitz) harmadik. Itélet: Biztosan egy hossal nyerve, négy hossal harmadik. Totalizátor: 10 : 28.

V. Tavaszi gátverseny handikap. Díj 1800 korona. Távoltság 2400 méter. Gróf Orsich P. *Thekla* (Sheybal) első, Geist G. *Bokros* (Csompora) második, gróf Schönborn F. *Grimaldi* (Horak) harmadik, azután *Arkádia*, *Arkanyalat*. Itélet: Küzdelem után fél hossal nyerve, 3 hossal 3-ik. Totalizátor: 10 : 22. Helyrefogadások: I. 50 : 75, II. 50 : 97.

VI. Nagymarosi díj. Díj 1500 korona. Távoltság 1400 méter. Geist G. *Des Griex* (Koller) első, gróf Teleki J. *Próba* (Gömör) második, Dreher A. *Faintant* (Horthy), azután *Brindör*, *Popovka*. Itélet: Küzdelem után félhossal nyerve, fél hossal 3-ik. Totalizátor: 10 : 75. Helyrefogadások: I. 50 : 158, II. 50 : 213.

Sport hírek. *Don José*, mint a *Sportélet* ma megjelent igen változatos számában olvassuk, nem egyedül érkezik Bécsbe a Derbyért. Vele megy istálló-társ, *Cimiez* is, mely pacemakerje lesz a német favoritnak. — *Black* és *Segrott* jockeyk a minap érkeztek Angliából *Gödre*, *Luzenbacher* Miklós versenyistálló-jába. — A *walesi herceg* 12000 korona ajándékokat adott a lovaglasi díjon kívül *Anthony* jockeynek, aki *Ambush* II-vel megnyerte neki a nagy liverpooli Ugyannyit kapott tavaly *Williamson* is *Manifesto* lovaglásáért. — *Andrée* nem indul a *Przedswiben*. — A *német Derbyben* 13 magyar ló maradt állva az utolsó tőrésnél, köztük *Pilatus*, *Atilla*, *Hamlet*, *Capo-Gallo*, *Davensburg*, *Sternbusk* és *Topromene*.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **Zárt ajtók mögött.** A budapesti törvényszékben április 24-ikén lesz az első zárt esküdtzéki tárgyalás. A Sonnenberg-Ziegler-féle bünpert tárgyalást. *Sonnenberg* Adolf újpesti kereskedő Paula leánya jegyben járt *Ziegler* József szigorú orvossal, de még az esküvő előtt szerelmi viszonyt folytatott vele. Tavaly nyáran anya lett a Sonnenberg-leány s a születésnél *Ziegler* is segédkezett. Hogy az újszülöttet nagyapja elől eltitkolják, az öreg Sonnenberg megfojtotta a gyermeket s egy dobozban a Dunába akarta dobni. A paron álló rendőr azonban észrevette s így kiderült a bűntett. A törvényszék Sonnenbergnél, a leányát és *Ziegler* nyomban vád alá helyezte, de a tábla határozata alapján *Ziegler* szabadon eresztették. Most azonban újra vád alá helyezték s a végtárgyalást április 24-ikére tűzték ki.

§§ **A sajtóügyi osztály megszűnése.** Az új bünvádi pörrendtartás életbelépésével a büntetőtörvényszék sajtóügyi osztálya megszűnt s ennek hosszu időn át volt vezetőjét, *Oláh* András sajtóügyi vizsgálóbíró már be is osztották más osztályba.

§§ **Aki szeszében utazik.** *Diamant* Viktornak becstelies tanult mestersége a gázcsőszereles volt ugyan, de ez nem változtatta át abban, hogy *Polonyi* Károly rékasi földművelő nő szállíttasson magának napi 2 frt 90 kr. árban 123 szék szeszkat. *Polonyi* fel is küldötte a szeszkat, de *Diamant* sem a szeszka árát, sem a szakokat nem küldte többé vissza *Polonyi*nak. A szegény becsapott ember 163 frinyi kára fejében sikkasztásért jelentette fel a vállalkozó szellemű *Gázcsőszereles*. Tegnap volt ez ügyben a végtárgyalás *Cseke* bíró elnöklete alatt a büntető törvényszékben. *Diamant* ellen különben még egy bizonytalan árú sikkasztási ügy is ki volt tűzve tárgyalásra. Miután azonban a kihalgatás folyamán a furfangosan védekező vádlott állításának megcáfolására szükséges volt a meg nem jelent tanúk meghallgatása, a törvényszék a bizonyítási eljárás kiegészítése céljából a tárgyalást elnapolta.

TÁVIRATOK.

Róma, április 8. *Ponca di San Martino* gróf tábornok az új hadügyminiszter, szenátorra és *Zanelli* tábornok hadügyi államtitkárrá nevezetett ki.

Mizza, április 8. Berenger tábornok (közválasztási) 396 leadott szavazat közül 335 szavazattal szenátorra választott.

London, április 8. A Reuter-ügynökség egy Akkrából e hó 7-éről kelt távirata jelenti, hogy a kormány és neje valószínűleg egy kumassii erődben tartózkodnak és hogy két tiszt megsebesült. Az assanli-törzsek lázongásáról a részletek még hiányoznak.

Washington, április 7. *Otis* tábornokot saját kérelmére felmentették a *Fülön-szigetek* főparancs-

noki állásától s utódjával *Mac Arthur* tábornokot neveztek ki.

A háború.

London, április 8. A Reuter-ügynökség jelenti *Bethanyból* e hó 5-ikéről: Az elfogott öt századot a boerok meglepték, midőn az angol csapat *Devensdorpon* át *Smithfieldbe* vonult. Az angoloknak nem volt ágyúja. Az ellenség veszélyeztetve az angolok összeköttetéseit délen.

Dalmácia visszacsatolása.

Zára, április 7. A tartománygyűlés tegnap esti ülésén olytaták a költésgetvés tárgyalását.

Zore (horvát nemzetipárti) ajánlja a radikális jogpártnak és a szerbeknek, hogy térjenek vissza a nemzetipárti kebelére és béküljenek ki az olasz autonómistákkal, ha ezek feladják nemzeti álláspontjukat, továbbá határozati javaslatot nyújt be az ellen, hogy az állami hatóságoknál törvénytellenesen használják a német nyelvet.

Milis (horvát nemzeti párti) visszautasítja a pártját ért szemrehányásokat a községi választások és a kormánytól való függés tárgyában és kijelenti, hogy a nemzeti párt szilárdul ragaszkodik programjához, amely a horvát államjognak oly irányú fejlesztésében áll, hogy Dalmátország egyesítették Horvát és Szlavonországgal. A szónok eltilti a jogpárt politikáját, amely párt minden meg nem felelő alkalommal fölveti az annexió kérdését és programját sovínisztának és nem realizálhatónak mondja. (Élénk tetszés a többségben.)

Ferie és *Trumbic* (horvát jogpártiak) felelnek az előző szónok fejtegetéseire és követelik, hogy a horvát nyelv az országban hivatalos nyelv legyen.

Nardelli udvari tanácsos, helytartósági előadó visszautasítja *Kvekenek* azt a fölvetését, mintha *Kállay* miniszter a dalmát községi választásokra befolyást gyakorolna. Az állami közegeknek a községi választásoknál állítólag elkövetett erőszakoskodásaira néve hivatkozik az ő tegnaperelőtti cáfolataira, és megjegyzi, hogy a kormány csak a pártszékvédelmi korlátozására törekszik. Konstatálja, hogy azoktól az ideiglenes hivatalnokoktól, akik a tartományi nyelv ismerete nélkül vétettek föl, végleges kinevezetésük előtt a nyelv teljes ismeretét kívánják.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

Ozmán basa halála.

Konstantinápoly, április 7. *Ghazi* Ozmán basa halála alkalmából *Vilmos* császár a szultánhoz részvétlétáviratot intézett. A második porosz gárda-ezred tisztjei, amely ezredben az elhunytnek fia szolgált, az itteni német katonai attasé után felejték ki *Ghazi* fiainak részvételt. *Ghazi* Ozmán családjának az itteni nagykövetség kifejezték részvétüket.

Oroszország Khinában.

Majna-Frankfurt, április 8. A *Frankfurter Zeitung* jelenti New Yorkból: Tacoman át ide az a hír érkezett, hogy Oroszország Khinától koncessziót kér a Lubantól Honanfuig és Kalgantól Pekingig vezető vasúti vonalakra. Oroszország ezenkívül az Angolországunk megkötött koncessziót is kérte a Tayanfutól Sianfuig vezető vasút építésére.

KÖZGAZDASÁG.

Földmívelők országos egyesülete. Ma délután 400-nál több kisbirtokos jött össze az ország minden részéből, hogy megvitassa a *Szónyi* Zsigmond által megpendített *Földmívelők Országos Egyesületének* megalakítását. Az érkezőket, amely *Kristóffy* József országgyűlési képviselő elnöke alatt folyt le, elfogadta azt az eszmét, hogy az egész országra kiterjedő és egyetemes célokat szolgáló egyesület alapítások, amely a kiszegődik érdekeit képviselő azok gazdálkodási színvonalát a mezőgazdálkodás minden ágában emelje, szövetséget alakítson a gazdasági hitel terén és a gazdasági termények értékesítése céljából gazdáköröket alapítson, a vidéken kongresszusokat rendezzen, annak hangsúlyozásával, hogy a vallási és politikai kérdések teljesen távol tartassanak. Az alapszabályok kidolgozására és a munkaterv elkészítésére előkészítő bizottság kűndetik ki, melynek tagjai *Kristóffy* József elnöke alatt *Vasadi-Balog* Lajos, *Desewffy* Arisztid, *Ferencz* József, ifjabb *Kepes* József, báró *Mannsdorff* Géza, *Ordódy* Lajos és *Szónyi* Zsigmond. Az alakuló közgyűlést április 29-ére tűzték ki.

Az Országos Magyar Élelcsönös Előadó Szövetkezt részéről 300 tagú küldöttség tisztelt meg a délelőtti *Szól* Kálmán miniszterelnökkel, valamint *Luács* László pénzügyminiszterrel. A küldöttség szónoka a miniszterelnöknek báró *Mannsdorff* Géza, a választmány alelnöke volt, ki beszédesen ramutott a szövetséget nat éven át kifajított adósos működésére és hogy ha a szövetséget nem lenne abban a

helyzetben, hogy a jégbiztosítási ágazatot működési körébe ismét felvessze, a gazdaközösség teljesen ki lenne szolgáltatva a részvénytársasági kartell egyeduralmának, amelynek káros hatásai már tavaly is mutatkoztak, midőn a szövetkezet jég ellen nem biztosítván, a részvénytársaságok mitnyeg készszerre emelték fel a díjakat. A szövetkezet 126.000 tagjának nevében kéri tehát a miniszterelnököt, hogy a szövetkezetet a kormány részéireste egy erkölcsi, mint anyagi támogatásban, hogy ezáltal lehetővé váljék a szövetkezetnek üdvös működését az eddiginél is fokozottabb mérvben a gazdaközösség és különösen a kiszagadk jávára kifejtetni.

Szólt Kálmán miniszterelnök válaszában kler elte, hogy a kormány már eddig is kellően méltányolta a szövetkezezi eszme gyakorlati érvényesülésében rejtő előnyököt, a miről eddigi ténykedései is tanuskódnak és megigérté, hogy az illető tárcaaminiszterekkel a szövetkezet kérelmét beható tanulmányozás tárgyává fogja tenni és ennek megfelelően fogja a szövetkezet kérelmét jóindulattal elintézi.

A miniszterelnököt Lukács László pénzügyminiszterhez ment át a küldöttség, ahol vasadi Balogh Lajos tolmácsolta a szövetkezet tajgajnak kérelmét. Lukács László pénzügyminiszter nagy jóindulattal fogadta a küldöttséget és válaszában kifejtette, hogy a szövetkezet általános működéséről már eddig is volt tudomása és azt figyelemmel kísérté. Igérté, hogy amennyiben a pénzügyi helyzet azt lehetővé fogja tenni, a szövetkezet kérelmét kedvezően fogja elintézi.

A miniszter válasza után cserlet tartott, amelyben ismétellen megnyilvánult a szövetkezet iránti jóindulata, amelyből a küldöttség méltán moritheti azt a reményt, hogy Lukács László pénzügyminiszter kellően méltányolja a szövetkezet működésének közhasznú és hazafias voltát, bizonyára kedvezően fogja elintézi a szövetkezet kérelmét.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

K. F. Ha bizonyítékaí lesznek, küldje be nekünk. A többieit bizza ránk.

118 717. sz. előfzet. Gelse. Az a kupló a Kákos Mártón című élelapon jelent meg, tehát nem a színész rüftözése.

G. J. Ener. Grammatikai szempontból helyes az a kifejezés, csak éppen nem szokásos — a mi tudomásunk szerint. Az azonban nem lehetetlen, hogy újabban használják Párisban.

121. szám előfzető. Nem ösmerjük valamennyinek vegyelemzését. Sok közöttük a mérges, például a cinóberzöld, a malakítzöld, a rézorszda, továbbá az összes zöld arzénvegyületek. A zöld föld nevű festék azonban ártalmatlan. Az ön által kérdézezt anyag vegyi összetételét nem ösmerjük, esetleg megtudakolhatja a gyógyszerésztárb.

Egy ban. Ouida angol írónő.

Havasí gyopár. Ilyen intézet az állami tanítónőképzede. Ingnyenes fölvételről, négy polgári iskolat és szegénysegsígi bizonyítvánnyal a vallás és közoktatásiügyi miniszteriumhoz kell folyamodni. — R. E. Nyul. Melőztassék a Tejgazdák Országos Szövetkezetéhez (IX. Üliő-t 25.) fordulni. — Könyv. Olyan könyvet a magyar irodalomban nem ösmerünk. — W. M. 1298. 1. Igen, van ingyenes tanfolyam. 2. A folyamos dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanárhoz (Budapest, VIII., Üliő-ut. szülészeti khnika) intézendő. — Bór.

1. Az egy koronások 1898. évben kerültek forgalomba. 2. Április 11-iki törvény szerint nemzeti önép-nep ugyan, de nem munkaszünetes nap, tehát az fizeteket nem kell bezárni. — Fajbaromfi. 1. Igen, kaphat. Cim: Állatkert igazgatósága. Budapest, Városliget. 2. Hreblay hatvani fajbaromfi tenyésztő-nél is. — S. G. Y. Losonc. Nador Kálmán, IV. Károly körút 8. — Dr. L. G. Dombó. Igen, az Emkegyufák olyanok, mint a svédgyufák. A temesvári gyufagyár állítja elős tényleg 50%-ot ad tisztá jövedelméből az egyesületnek. Ugyanílyen gyufákat egyárt a Temesvármegyei gyufabízei gyufagyár, amelyek mint F. M. K. E. gyufák kerülnek nemsohára forgalomba. — Iró. Cime: Jules Verne, Páris. — R. B. P. Akkor csólek-szik helyesen, ha valamely elfogadható formában kiminti magát: nem jelenik meg, de a vissza-utatisás sértés volna. — S. G. Mindenesetre a leg-nyagobb övatoságot ajánljuk, annál inkább, mert soha se hallottuk a híret annak az egyeletnek. — M. E. Szepes-Öfalva. Annak az iparcsnak a lakacát csak a rendőrségi bejelentő-hivatalban tudhatja meg, ha t. i. leveleiben megírja pontosan a nevét, volt tartó-ko-ási helyét, illetőségét, korát stb. A levélhez 30 kr. értesítési díjat s választölveget kell csatolni. — Aranka. A Felpes-Leveledlap kiadóhivatala Tata-Tóváros-on van. Ott felveszik az ön közlöményét s a közlés díjat is megmondják.

Sorsjegyek.

N. J. Déva. 1898—100. számú Magyar Vörös-korezt sorsjegye 12 koronát nyert.

B. M. Szentpör. Waldstein sorsjegye 30 pengő forinot nyert (63 korona).

Olvasóköz. Bajmók. Egyenkint 13 koronát nyertek a Magyar Vöröskereszt sorsjegye.

K. Zs. Rákos-Keresztúr. A 100 forint névértékű-nek 328, az 50 forint névértékűnek 163.50 korona az értéke.

S. A. Orsova. 1660—63. számú magyar vörös-kerezt sorsjegye 13 koronát, 18870. sz. St. Genois sorsjegye 147 koronát nyert.

T. o. Orosháza. 4875—82. számú Jösziv-sors-jegye 4 koronát nyert.

St. A. Budapest. 2219—10. számú Magyar Vörös-kerezt sorsjegye 12 koronát nyert.

W. V. Felső-Szeged. Magyar Jösziv-sorsjegyei közül csak az 1746—41. számút buzták ki 4 korona nyereményeivel.

F. Pápa. Nyert 33 koronát és 87½ fillért.

S. J. Dobrecen. Valamennyi sorsjegye közül csak az 588—38. számú nyert 12 koronát, a többieit nem buzták ki.

W. Kihuzták 240 korona nyereményeivel.

Hegyshalom. H. és M. Nagyvárd. Sz. E.-né Budapest, J. és P. Makó, T. J. Léva. Ny. S. Budapest, S. M. P. J. Sárkány. M. M. G. E.-né Bánkida, T. E. Nagy-Károly, T. M. V. Zölyom-Lipsee, L. J. Széksefhevár, E. K. E. G. S. S.-Kéthely, T. K. Lenye, H. K. Szilágy-Somlyó, R. Zs. Makó, F. J. Vagy-Beszterce, W. L. Tiszaföldvár, K. Zs.-né Bihar-Török, G. E. Budapest, St. A. Budapest, Gy. E. Kocsorás, Léval Keszáló, S. A. Erdő-Horváti, B. P. Budapest, P. M. Budapest, R. D. Nagyszombat, W. M. Vákcs-Csaba, R. M. Sá orajja-Ujhely, E. A. Söövér, Miklós Vág-Beszterce, Harkány, B. J. Alsó-Várad, E. J. Erzsébetfalva, E. J. Koltha. Szerenese 500 Palanka, Sz. J., K. S. Bánkida, M. M. Garadna, R. E. Ó-Becse, S. K. Pakrác, L. A. Ivándábra, dr. F. L. Alsó-Központ, Dr. K. Csúsz, K. H. Tab, B. F. Petroszény, B.-né Simeg, R. J. Abajiget, Sz. S. Lőrnci. U. J. N. Ruzska, 121.624. Szorgalmas olvasó, M. M. Garadna, Faratlant soha. Zölyom. Sorsjegyeit nem nyertek.

G. I. Makó. — V. D. Nagy-Szabolos. — R. E. Ó-Becse. — 122 699. sz. Trencsén. — Makó. — Bala-ton-kávéház. Rimasombat. — Sorsjegyei nem nyertek.

N a p i r e n d.

Naptár. Hétfő, április 9. — Római katolikus: Dömb-ötör. — Protestáns: Dömbötör. — Görög-orosz: (március 27.) Matrona vt. — Zsidó: Niszán 20. — A nap kel 5 óra 8 percor. — Nyugszik 6 óra 23 percor. — A hold kel délután 1 óra 8 percor. — Nyugszik éjjel 2 óra 26 percor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 óraker. A székesfevárosi nagánépvisi bizottságnak ülése d. u. 5 óraker az új városházban. A fővárosi közigazgatási bizottságnak ülése déleltől 10 óraker az új városházban. A tavaszi kiállítás ünnepélyes megnyitása délután 4 óraker Zsillinsky Mihály államtitkár által a városligeti műcsarnokban. Az országos iparegyesület kis- és kézműipari szakos-tályának ülése délután 5 óraker. Pestvármegye gazdasági egyesületének közgyűlése dé-lután 4 óraker a megyeháza díszteremben. Pestvármegye közgyűlése déleltől 10 óraker a megye-háza nagyeremben. Az osztálynországi huszda (utolsóelőtti) déleltől 9 órátké a Vigadó kistermben. A magyarországi tanítók országos bizottságnak igaz-gató-landosi ülése délután 4 óraker a Ferenc József-tanítók háza irodájában. (Szentkirályi-utca 47. sz.) A magyar rajzalkarok orsz. egyesületének közgyűlése délután 3 óraker a minta-rajztanodában (Andrássy-út 71. sz.) Nemzeti múzeum: Természetrajzi tára, nyitva déleltől 9 órátké délután 1 órátké. A 18bbi táraí 1 korona belépő-díj mellett meztokinthetik. Iparművészeti Múzeum és az Iparművészeti Társulát állandó hazáira nyitva déleltől 9—1-ig. Székiy-kiállítás a Nemzeti Szalonban, nyitva dél-előtől 9-6-ól este 6-ig. Belépő díj 50 fillér. Országos képtár zárva. Tencolói iparmúzeum nyitva déleltől 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Közlekedési Múzeum a Városligetben, nyitva déleltől 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Mezőgazdasági múzeum zárva. Egyetemi könyvtár zárva. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva déleltől 9—1-ig. Iparművészeti múzeum könyvtár zárva. Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-út 20. szám alatt. Hivatalos órák: déleltől 9-6-ól délután 2 órátké. Tudakozó-osztály és Kereskedelmi szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-út 22. szám alatt. Hivatalos órák déleltől 9 órátké 12 órátké és délután 3 órátké 6 órátké. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti mintatár és kereskedelmörtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzetvezezege árusításkat is eszközöli) a városligeti iparsarnokban nyitva: déleltől 9 órátké 12 órátké és délután 2 órátké 4 órátké. A külföldi kiarendeltégek központi üzetvezege (Magyar kereske-delmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

Szórákozó helyek.

Állatkert nyitva egész nap. Somogyi Mulató. Nagymező-utca. Ma egész új szenácós mbor. Folles Caprice. VI., Róvay-utca 18. Naponta fé-nyes mbor. Stefánia-szálloda, Murányi-utca 58. Budapest leg-olcsóbb szállóhája. Union-Szálloda díszes nagy étterem, villanyvilá-gítás, specialitás készpírtérem. Petanovits Metropol szállóhája. Naponta hang-verseny (lásd hirdetés). Ujannon berendezett fényes ét-teremk. Futer-pince Deák-tér naponta a pince ét-terem-ken Dobronyi Géza I-ső rangu zenekarának hangyerenyő.

KRÖNIKUS
Viszketeg, mindenféle sömör, ötvár, bőrhámlás, test, kéz-, lábizzadás ellen orvosiag ajánljatik az Erényi-féle „lehtil-Salfit”, mely ezen bajokat a test bármely részén alaposan gyógyítja. Hasz-nálai utatással ára 3 korona.

„MAKACS”
Csusz, köszvény, derékfájás, hasogatások, szak-gadás, szurás, máj-, lép-, gyomordaganat ellen biztos készítmény az Erényi-féle

„NERVIN”
Postán megrendelhető: Erényi Béla gyógyszer-táróbi Szabadszállás 5. (Pestmegye). Budapesti főraktárak: Török József, Király-utca 12. Dr. Bu-dai Emil, Városház-tér. Dr. Egger, Váci-körút 17.

A legjobb szivarka hüvelyeket
írásítja az Úrania szivarkahüvely bizományi aktár Budapestben, Kertész-utca 35. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Köznepe-osztály.
Ferenc József-kabát 4 frt
Jaquet ————— 3 frt
Frack ————— 2.50 frt
Nadrág ————— 5 frt

Rothberger Jakab,
Krisztof-tér 2. I-ső emelet

Köhögésnél,
ekedségnél vegyenek 30 rért Rethy-féle pemete-ücorokkát.

A budapesti Kávemagazin
bérmentve küld

Cuba
Mocca
Jáva
Gyöngy

kávét
postán utánvétől
3 kiló frt 4.80.

Belák István
BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-ú 4.

ERENYI-féle
Lehtil-Salfitból egy té-gely megszüntöi bőrsze-ketegét, mindennemű sü-mörbetegeket, bőrkübe-geket, izzadást. Szagtalan. Ártalmatlan. 1898

Kitűnő
karban levő uti ver-senyegp jutányosan el-adó. Cim a kiadóban. 2855

Különbejárátu
főregmentes, tisztá, csi-nos butorozott szoba-azonnal kiadó az Andrássy-út (Oktoyon) közlölésén. Cim a kiadóhivatalban. 3866

CIMBÁLMOK.

Legújabb acélszerkeret-ol, 5 évi jóállással, legzsebb hanggal, részleghúzófére is kaph-atók, saját gyártásu hangszerek, u. m.: cimbálmok, hegedők, harmonikák, fuvolák, okharinkák, bögők stb. Kitűnő magyar bűro. Számos kitüntetés és előmenetel az országos kiállításokon és versenyeken. Nagy képes árjegyzék ingyen és bérment-ve küldök meg.

Mogyoróssy Gyula
magyar hangszerpar-telepe BUDAPEST, VIII., Kerepest-ut 71

Dr. Lengiel gyűrűfabalzsam
kír. szab. Svédhonra.

Már magában véve azon növényi nedv, amely a gyűrűből kifolyik, ha annak törszét megturjuk, embermelkörtöta mint a legkittűnőbb sepiptözer volt ismeretes, ha azonban ezen nedv, a felföldöz utastással szorít balzsammá. Ezen balzsam kisimítja az arcon a pörököt és himlőbete-keket, így arszint, a bőrnek feshérséget, grönögödöt és üdegeket kölcsönöz; a legrovidebb idő alatt eltávolítja a szőlkű, máljolt és arnyagszeget, arcorozókat, bőrtáráit s a bőr minden más egyéb tisztáltságát, aza az egy koroná-kal hasznalati utastással 1 frt 80 kr. Kapható minden jobb gyógyszertárban.

A nyírfa-balzsam által puitva lett bőr kenőzevelésére ajánl-atos ezzei egyidejűleg a Dr. Lengiel-féle

OPO-KRÉMET
használni. Egy tégyel 1 korona 20 fillér, a legkittűnőbb minőségű szappan, mely a bőrt anyhóv és tohérté teszi és hivatava van a balzsam jó állatse fokozni. Egy darab ára 1 korona 20 fillér.

Török József gyógyszer-tára
Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-út 29. sz.

KÉPES levelező lapok

Magyar művészek újabb alkotásai után. Finom fénykötés. Hazai készítmény. Badits Ottó: Vagyok olyan legény mint te. Bihari Sándor: Munka után. Innocent Ferenc: Fátoly-lánc. Karoly József: Vászárfa. Konkó Ida: Havasi páász-torok. Margitai Thimér: Ronót Pál históriája. Márk Lajos: Ezernyolo-százkiluszban. Márk Lajos: Teretere és Szerelmi dal. Noegrádi Antal: Vesztett boldogság. Senyei Károly: Szökőkút, Kecskepásztor. Szencs Fülöp: Kása nem étel. Telecs Ede: Enyelgés. Tolnay Ákos: Diana és Enyelgés.

20 darab ára 1 frt bérmentve küldésé.

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában VIII. Jászai-körút 18. szám.

Zálogházi
céduákat veszek. Eladók 13 lates ezüst evőeszköz-leket, grammja 5 kr., gi-randoloktat, gertyatárók-kat, halitálakat, tálekatat, grammja 6 kr., 12 darab ezüst evőeszköz 6 frt 50 kr., teljes 12 szemlelye való teljes evőeszközeteket 138 frttól kezdve, dus vá-laszték mindennemű ezüst műtöves tárgyak-ban, arany tériláncok kö-lölgövel, grammja 80 kr., mossóvíz arany gyűrűk 2 frt 40 krtól, tula remon-tolt órák 6 frt. Grünberger Ármín Béla örökösét Bud-apestben, IV. Városház-tér 9., l. em. 23. Háriház-tér. Képes árjegyzéket bér-mentve és ingyen. Részletfizetésre is.

18szoba butor.
Koritsovky grófnál ha-zsonbérbe volt szalon-be-rondezős, valamint má-s uraságoktól megvett, to-vábbá újonnan készített háló-, ebédlő-, uri- és gyermekszoba-berendezé-sek, lámpák, szőnyegek, valódi olajfestmények, figgőnyök, asztal és ág-teretők jutányosan elad-otnak. Jó karban levő ha-zuálj butorok megvőtetnek vagy újakra becserlőtet-nek.

Budapest, VI., Szeren-sen-utca 1., Váci-kör-út sarkán, I. em.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
Otello, a velencei mór.

Tragédia 5 felvonásban. Irta Shakspero. Fordította Szász Károly.

Személyek:

Velencei doge	Egressy Jagó	Gyenes
Brabantio,	Bercsényi Rodrigo	Dezsi
Gratiano	Körösmeyei Montano	Mészáros
Ludovico	Pálfi Desdemona	P. Márkus
Otello, a mór	Szacsavay Emilia	Paulayné
Cassio	Mihályfi Bianca	Keceri I.

Kezdete 7 óraker.

VÁR-SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
Osztrigás Mici.

Bohózat 3 felv. Irta: Feydeau. Fordította: Béli Izor.

Személyek:

Petypon	Balassa Sorignon	Tapolczai
Gabrielle	Nikó L. Montgicourt	Gyöngyi
Tábornok	Szathmáry Marcellier	Bárdi
Clementine	Almási L. Viretené	Makróczy
Osztr. Mici	Varsányi Báróné	Bálint R.

Kezdete 7¹/₂ óraker.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
A csillag fia.

(BAR-KOCHBA)

Keloti daltjáték 4 felvonásban. Irta és zenéjét szerzte Goldfaden Abraham. Magyar szinpadra alkalmazta Beothy László: a magyar dalszövegeket írta Pasztor Arpad.

Személyek:

Dar Kochba	Raskó Tinnus	Szirmai
Azarja	Déli Soraphina	Etvös
Módeimi	Kiss M. Pafos	Tollagi
Dina	Hegy Leány	Harmath

Kezdete 7 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
Szlamit.

Zsidó daltjáték 4 felvonásban. Késsy Albert átdolgozásból írták: Beathy László és Makai Emil, zenéjét szerzte: Davidsohn Emanuel.

Személyek:

Uránia	Kerepesi-ut 21.
--------	-----------------

Hétfő, 1900. április hó 9-én.
A felhők.

Jézus élete a Szentföldön.
Irta dr. Erdősi Béla.
Kezdete 7¹/₂ óraker.

Kavé különlegességek a FRATELLI DEISINGER cégtől Fiumellő és Triesztből

egyenesen a tengeri hajókról

5 kilogram Mysore	8 frt 56 kr.
5 " Ceylon	8 " 33 "
5 " Arabs Mooca eredeti	8 " 33 "
5 " Washberry (orosz)	7 " 84 "

Tea 1/2 kg. csinal dobozokban, mely a kiváló csomagolású. — Az összes árak eredetiségük kezességét vallják. — Egy postaszakban 2—3-féle mennyiségű kávéfajta állítható össze. — Az árakban bele van érve az elvámolási díj, franco díj és minden egyéb költség.

Árhap ingyen.

Minden tiszta gyapot.



Kerékpár-öltöny 10 frt.
Loden-öltönyök 15 frt.
Havelok 8 frt. Felöltő 9 frt.

ROTHBERGER JAKAB
csász. és kir. udvari szállító
Váci-utca 2. szám.

FOLIES CAPRICE

9 óraker. Ma 9 óraker.

Ő nem tud franciául.

Eredeti bohózat. Irta H. H.

10 óraker. „Blonde Bestien.”

Bohózat Leitner H.-től. Zenéje Kmoch A.-tól

11 óraker. Lorelei.

Nagy fantasztikus daltjáték Leitner H.-től. Zenéje Kmoch A.-tól.

Kitűnő kenyha és italok. — Mérsékelt árak.

Erkély ismegtűnő páholyok.

Baranyamegye nagybirtokosai által alapított

Pécsi tejcarnok

országos híri termékei 61 6 korona utánvételt mellett bérmentesen szállít finoman és gondosan csomagolva 6 drb imperialt, 6 drb csomagot, 6 drb pikantissajtot és egy kiló legfinomabb teavaját 1/4 kiló darabokban, édes tejszínből, naponta frissen előállítva. Megrendelések levelezőúton röviden. Kérlek egy hatkoronás csomagot címzendők.

Pécsi tejcarnok, Pécs.

Somossy Mulató

(Nagymező-utca).
Albrecht Ferenc, igazgató.

Pénztárnyitás 7-ker. Kezdete 8-ker.

A bibliai operett-társulat, Wolfsthal Ch. és Weinberg M. igazgatása alatt vendéglátéka. Pontban 9 óraker: SZULAMITH.

Ugymint fellépte az összes kitűnő művészek.

Holnap kedden először „Bostenoi”

vagy: Dávid király utolsó törzse.

Történelmi operette Auerbach J.-től. Zenéjét szerzte Wolfsthal Ch.

Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Weiss A. nagyüzede Károly-körút 26.

A mulató villanyos világítása saját gépei által eszközöltetik; a gépek Wüste és Rupprecht gépgyárosok által készitettek.

HATTYU

Helyiség változás.

Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönség beesés tudomására hozni, hogy az eddig

VII., Ovoda-utca 19. sz. alatt

„Hattyu”

gőzmosó és tisztító intézet

cimen ismert vállalat egy társaság birtokába ment át, mely azt a modern technika vívmányainak felhasználásával és a kor igényeinek megfelelően tetemesen nagyobbitva, a műtestészet és chemiai tisztításal egybekötve, külön e célra berendezett saját gyári helyiségeibe

VII., Gizella-ut 26. sz. alá

helyezte át. Egyben utalunk az ezental megjelenő hirdetéseinkre.

Kiváló tisztelettel

a „HATTYU” gőzmosó és tisztító intézet igazgatója.

Telefon. Telefon.

HATTYU

NINCS TÖBBÉ NEMTÜLÖZÉS !!!!! NAGY VAGYONT, ÓRIÁSI

JÖVEDELMEZET, naponta 20—30 koronát, de évente legkevésbé 5—6000 koronát szerzenet mindenki könyny otthoni munkával — társadalmi állásra való tekintet nélkül, a ki a „Kereskedelmi Vegyeszet” című könyv legújabb, kétézeresen bővített és javított kiadását megrendeli. Éter és ezer ember hajhász munkát és mellékfoglalkozást eredménytelenül, pedig csak e könyvet kellene megrendelnie, mert általa 540 oly foglalkozás sajátítható el, melyek bármelyikével, előképzettség és tüke nélkül férfi, nő, gyermek kenyelmes és jövedelmező megélhetésbiztosíthatmagának. A könyv első kiadásának bolti ára 6 kor. volt, ennek dacára a legújabb, kétézeresen bővített kiadást, a míg a csekély készlet tart. 2 kor. 60 allér kedvezményes árért még pedig az összegnek postautalványonli előzetes bekküldése esetén portómentesen küldi meg mindenkinek a „KERESKEDELMII VEGYESZET” könyvkiadó hivatala UJPEST, Lőrinc-utca 24/b. szám

Sternberg Armin és Testv

cs. és kir. udvari hangszergyár.

Központi főraktár:

Kerepesi-ut 36. Cimbalmok



szép, erőteljes és csendő hanggal 35 firtól felj. 500 firtig.

Külön zongora-termek: hol a leghírnevesebb zongorák jutányosan beszerzhetők: Kossuth Lajos-utca 22. sz. (Károly-körút sark) Zenepalota.

BUTOR alkalmi vétel!

Könyvszereladás folytán megvett u. m. akadémiások alkalmával, átvételben stb. kiváló legjobb készítményű lakásbelsőeszközök és pedig teljes kávé, ebédlő, szalon, fűtőszoba és külföldi szőnyeg, lámpa stb. sokkal olcsóbban eladó, mint új butorok, a mellett minden jobb mint az új, mivel azóta kifogástalan és kipróbált tárgyakat tartok aktáron. Gönczi Bertalan alkalmi butorok telepe Budapest, Dorottya utca 5. sz. I. emelet.

Édes öregem!

Kereskedelmi Vegyeszet

című híres könyvből. Bizonyára fogod tudni, hol szerzedhet az meg. — Ahova megyek, mindennütt ott látom ezt a könyvet, és a hol megvan, oda beköszöntött a jót, Csodadolgokat beszélnek erről a könyvről. A tanácsosok Emmája 3000 forintnál többet szerzett a mult évben e könyv utmutatásai nyomán, a széke Jolánka ezzel szerzte egész hozományát (a jövő néhen lesz a lakodalm), az adottsított (akik két év előtt a néni házában laktak és oly szegények voltak), a mióta meghozatták, áúsádkodnak minden jóban. És emlékszel-e a sarki szócásra, az örökönörökök panaszokod Weiszra (a kilenc gyerekekével), ez az ember dugzagad lett és csupa meglepedés (a gyerekek sem olyan rongyosak mári. Most rendez be egy fényes fűszerezetet, ahol négy segédtet fog foglalkoztatni. Maga mondta, hogy ő is mindent ennek a könyvnek köszönheti. Számtalan kéredésre majd személyesen, ha ugyan lesz rá idő, hisz oly régen nem láttalak. Légy pontos és ne feledd a könyvet. Isten veled, ezerszer eskölk Boriskád.

Titkos betegségek

mindenemát impotentiát még idős embereknek is megoldó sikerrel, alaposan gyógyítja med. univ.

Dr. Fabinyi

v. körházi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredménnyel alkalmazott számos évi körházi gyakorlatában. Biztos siker folytán honorárium utólag is fizetendő Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyászatok. 16678 Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. l. em. Bejártat a lépcsőnél. Külön váróterem. Rendel i. d. e. 8—9-ig este 8—9-ig.

Husvéri bor.

שרון של פסח Kritzer Lipót Bonhádton ajánli kitűnő szőlőbort megbízhatóan שרון של פסח 100 liter 20 firtét, fehéret és vöröset 22 firtól fölé. Ajánlja különösen magyar borait. Referenciák a helybeli és az ország híres főtisztelőndi orthodox fő-rabbijaitól.

Impregnált csillag ☆ jegyű takarmány-répa-mag.

Mínt hogy tudomásunkra jött, hogy a törvényesen bejegyzett csillag * védjegyet viselő és a 88.000-ik sz. a szá badalmazott eljárással impregnált takarmányrépa-magvainkat számos esetben hamisítják, a mennyiben egyes vidéki kereskedők sok esetben néhány zsák csillagjegyű répa-magot rendelnek és ha ez elkel, akkor mindenféle csekélyebb értékű magot árusítanak a csillagjegyű ellátott zsákokban, hogy ez által azt a hiedelmet keltsek, hogy a zsákokban az általunk termelt és impregnált takarmányrépa foglaltatik, szükségesnek tartjuk a magyarországi tisztelt gazdaközönséget értesíteni. miszerint a valódi

csillag * jegyű impregnált takarmányrépa-magvak

Magyarország, Felső- és Alsó-Ausztria, valamint Morvaország részére kizárólag egyedül csak a

MAUTHNER ÖDÖN csász. és kir. udvari szállító magkereskedő cégnél Budapesten, VII. ker., Rottenbiller-utca 23. szám és VI. ker., Andrássy-ut 23. sz. kaphatók.

Az általunk termelt és impregnált fajták, ugymint Sárga Oberdorfi, Vörös Oberdorfi, Sárga olajbogyó, Vörös olajbogyó, Sárga Eckendorfi, Vörös Eckendorfi, Sárga Mammut, Vörös Mammut, mint említettük, Magyarországon egyedül csak a

Mauthner cégnél

1. esirázási energiájuk erősebb, magas esirázóképesség mellett a kikelésők gyorsabb és erőteljesebb, kitűnnek továbbá 2. a fajtáknak fajazonossága által tudniillik alakra és színre nézve, 3. a magvak legdrossabb tisztítása és végre a meglepő nagy termés által.

Jaensch Gusztáv és társa birtokosok és szaktermelők.